
U'íormTaxi postalä plätlu 
aprobfirit Dir Gen

UNGARJA BUDAPESTVII., Erzsébet firorut 9—11

Primredactor 91 redactor responsabil:
dr Pa ál Árpád VII. - 37. (1751/ Oradea, 1938. lehr. 17. Primcolaborator: dr Gyárfás Elemér

Megkezdették
az országos költségvetés 

összeállítását
A végösszeg a régi marad. — U abb szervező iniézkedé

sek a közigazgatásban
Bukarest. Saját tud. A pénzügyminiszté­

riumban folynak a költségvetés-előkészitési 
munkálatok. Az egész vonalon a legnagyobb 
takarékosságra való törekvést irta elő a pénz­
ügyminiszter. A megüresedett állások be nem 
töltésével kapcsolatban előállott megtakarítá­
sokat a fizetések és nyugdijak kiegészítésére 
fogják fordítani.

A költségvetés végösszege az eddigi érte­
sülések szerint megmarad a régi. A költségve­
tést természetesen rendelettörvénnyel fogják 
életbe léptetni.

A BÍRÓSAGOK TAGJAINAK KIRENDELÉSE 
KÖZIGAZGATÁSI SZOLGÁLATRA.

Bukarest. Saját tud. A „Monitorul Oficial“ 
mai számában a következő egyszakaszos rende­
lettörvény jelenik meg: A bíróság szervezésére 
vonatkozó törvény 125-ik szakaszának hatá­
lyon kívül helyezésével a bírók delegálhatok 
lesznek arra, hogy ideiglenesen vármegyei pre­
fektusi és olyan városok polgármesteri állásait 
töltsék be, amelyek megyeszékhelyek, vagy 
municipinmok.

A delegált biró megtartja helyét a birói 
karban és a közigazgatásban leszolgált idő 
hozzászámittatik szolgálati éveihez. A tlelegá-

Összehivták az egyetemi 
autonómiája f

Bukarest. Saját tud. Az egyetemközi taná­
csot február 26-ra összehívták. A tanácsülés 
napirendje a következőket tartalmazza: 1. Az 
egyetemek anyagi igényeinek megállapítása az 
uj költségvetés összeállításával kapcsolatban. 
2. Az egyetemek válasza a népnevelésügyi mi- 
minszternek a tanszékösszevonásokra és az 
egyetemi autonómia felfüggesztésére vonat­
kozóan.

MEGSEMMISÍTETTÉK A GOGA-KORMÁNY
TANÁRI ÉS TANÍTÓI KINEVEZÉSEIT.
Bukarest. Saját tud. A nemzetnevelésiigyi 

miniszter rendelkezést adott ki, amely meg­
semmisíti mindazokat a kinevezéseket és át­
helyezéseket, amelyeket a Gogn-kormánv a

lás ideje alatt az illető biró rangjának meg­
felelő fizetést élvez, amihez uj szolgálatának 
ellátásával kapcsolatos reprezentálási költsé­
gek járulnak.

A KÖZSÉGI ÉS MEGYEI TANÁCSOK
HATÁSKÖRE A PREFEKTUSOKRA ÉS 

PRIMÄR OKRA ÁTRUHÁZVA.
Bukarest. Saját tud. Kedden a következő 

királyi dekrétumot írták alá: 1938 február 
10-ével kezdődőleg a közigazgatás szervezeté­
ről szóló ui törvény kihirdetéséig mindazok a 
jogi és közigazgatási tények, amelyek a köz­
ségi és vármegyei tanácsok hatáskörébe tartoz­
nak, a primárok és megyefőnökök hatáskörébe 
mennek át.

AZ ORVOSI ÉS GYÓGYSZERÉSZI 
DIPLOMÁK FELÜLVIZSGÁLÁSA.

Bukarest. Saját tud. Az egészségügyi mi­
niszter körrendeletét adott ki, amely szerint a 
diplomák felülvizsgálásáról szóló rendelettör­
vény hatálya alá eső orvosok és gyógyszeré­
szek okmánybenyuitási határidejének meg­
hosszabbítására csak a minisztérium mellett 
működő felülvizsgáló bizottság adhat indokolt 
esetekben engedélyt. Azért az erre irányuló 
kéréseket közvetlenül oda kel! benyújtani.

a ti ácsot. — Az egyetemek 
■‘ioí tárgyalnak

tanári és tanítói testületben eszközölt. A ren­
delkezés hatálya alá eső tanárok és tanítók 
régi helyeiket foglalják el. azokat a helyettes 
tanítókat pedig, akiket a Goga kormány ja­
nuár elsejével eibocsájtott, visszahelyezik állá­
saikba.

CSÖKKENTIK A BŰNÜGYI BÍRSÁGOKAT.
Bukarest. Saját tud. A „Monitorul Oficial"‘ 

keddi számában megjelent királyi dekrétum 
csökkentést engedélyez bizonyos bírságoknál. 
A pénzügyminiszter most közli, hogy az adó­
ügyi bírságok és más közigazgatási hatóságok 
által alkalmazott bírságok ebben nem foglal­
tatnak, mert a csökkentés kizárólag a bűnügyi 
jellegű bírságokra vonatkozik.

Rémhír terjesztés miatt őrizetbe vettek öt újságírót 
a küikőíői tápok bukaresti tudósítói közül

Bukarest. Saját tud. Gotineanu ezredes, 
katonai főügyész és a cenzúra főnöke egész 
éjjel nyomozott azok felderítésére, akik rém­
hírterjesztéssel vétettek a törvény ellen. Meg­
állapította néhány külföldi lap bukaresti tudó­
sitójának a bűnösségét. Ötöt közülük őrizetbe 
vettek a nvomozás kiegészítése céljából.

NÉGY UJ JOGSZFRINTI SZENÁTOR.
Bukarest. Saját tud. A Semmitőszék teg­

nap helyt adtsN Mihalache. Mariin. Popoviri és 
1. Pillát kérésének, hogy jogszerinti szenáto­
roknak ismertessenek el. A Sem mit őszék ille­
tékes elnöki tanácsa ezúttal már másodízben

dönt a jogszerinti szenátorságok kérdésében, 
úgy hogy az 1937-ben megválasztott parlamen­
tet szabályszerű országgyűlésnek tekinti, an­
nak ellenére, hogy a mandátumokat nem iga­
zolták és a két törvényhozó testület nem ala­
kult meg.

EGYELŐRE SZÜNETELNEK 
A KIRÁLYI KIHALLGATÁSOK.

Bukarest. Saját tud. Az udvarnagyi hivatal 
közli: Minthogy a kihallgatásokat Őfelsége a 
király felfüggesztette, az udvarnagyi hivatal 
további intézkedésekig nem ad ki hivatalos 
közlemény eket.

A pénz parancsuralma
Roosevelt harca egy jobb társadalmi rend­

szer megvalósításáért egyúttal harc az ameri­
kai pénzuralom ellen is. Az amerikai állam­
élet demokratikus formái elrejtik a tulajdon- 
képeni hatalmasságokat: nem a népé a felség­
jog, ahogyan azt az alkotmány törvény elénk ál­
lítja és ahogy az újságok velünk elhitetik, ha­
nem az állam leggazdagabb csa ládáiból alakult 
érdekszövetségé. Nem a szabadság és egyenlő­
ség, hanem a pénz volt az Egyesült Államok 
igazi politikájának a hajtóereje és célja.

Roosevelt az első elnök, akitől a pénz urai 
komolyan félnek. Ö és munkatársai határozott 
ellenfelei a pénz urainak. A helyzet kénysze­
ríti Roosevelt kormányát, hogy a társadalmi 
újjáépítés művét veszélyeztető ellenállást meg­
törjék. A társadalmi újjáépítés viszont a befo­
lyásos nagytőkések eddigi hatalmát veszélyez­
teti, mert a tőke érdekeit a közösségnek ren­
deli alá, érthető tehát az állásfoglalásuk. A tő­
ke alárendeltségét az amerikai pénzkirályok 
egyáltalán nem hajlandók elismerni; számukra 
a demokrácia csak a kereskedelem teljes sza­
badságát jelenti; az állam és a parlapient, el­
nökök és képviselők pedig csak eszközök ér­
dekeik megvédésében. Nem lehet tehát azon 
csodálkozni, hogyha nem tágítanak ettől a 
kényelmes rendszertől. Oldalukon áll a pénz, 
a megfizetett sajtó és politikusok; Roosevelt 
oldalán a nép és az államvezetőség. Az erők 
egyelőre egyenlők. Jelenleg tanul vagyunk a 
annak a titán! küzdelemnek, mely a világ leg­
gazdagabb országának jövőjét van hívatva el­
dönteni.

Érdemes közelebbről megismerni a Roose- 
velttel szemben álló pénzkirályok táborát. Az 
elnök és munkatársai beszédeiben ismételten 
előfordul a „hatvan család“, amely a legnyo­
matékosabban képviseli az Egyesült Államok 
pénzhatalmát. Erről a „hatvan családról“ írt 
legutóbb könyvet F. Lundberg „America's 60 
Families“ címmel, amelyben az állam igazi 
urainak eszközeiről és hatalmáról ad felvilágo­
sításokat. Nem könnyű dolog ez, mert a tény­
leges gazdagságuk megállapítására csak az adó­
kimutatásokat lehet tekintetbe venni. Ezekre 
vonatkozólag pedig kétségenkivül megállapítot­
ták, hogy a pénzkirályok általában vagyonuk 
kétharmadát az adóztatás elől eltitkolják.

Ami a vagyonuk forrásait és állományát 
illeti, a tiz leggazdagabb család közül négy olaj- 
mágnás és csak a második helyen vannak a 
bankházak. A legjövedelmezőbbek tehát az 
olaj- és pénz-üzletek. A nyerészkedésnek 
egyébként nagyon tág tere nyílik az amerikai 
üzleti életben: vannak itt telekspekulánsok, 
raktárvállalatok, vasutak, autógyárak, hadi­
gyárak. szövőgyárak, bányák, kémiai gyárak, 
stb. A tőkés mindenütt megtalálja az üzletet. A 
pénzuralom rendszere a nemzeti vagyonnak 

kevesek kezében való felhalmozódását jelenti, 
hatalmas vagyonokat az egyik oldalon, elszegé­
nyedést a másik oldalon és ezzel veszélyezteti 
a társadalmi egyensúlyt, ami hirtelen összerop­
panáshoz vezet.

Az ország leggazdagabb családjaihoz tar­
tozó 36 ezer ember annyit keres, mint 11 mil­
lió alacsony jövedelmű család; a népesség 1 
százalékának annyi bankbetétje van, mint a 
többinek összesen. Február végén az Egyesült 
Államokban 12 millió munkanélküli volt. Ez 
azt jelenti, hogy a családi létszámot számítva
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ázassiíirs I
Tyúkszemeingyökeresliil elülni ?

Kinzé fájdalmai néhány perc alatt mag- 
szűnnek. Feltűnést keltő, új felfedezés I

A tyúkszem n lábujjba fúródott rozsdás szög­
höz hasonló. Tyúkszemet kivágathatja ugyan, 
de gyökere megmarad. Mert újból, sőt, még 
fokozottabban visszatér. A tyúkszem eltávolítá­
sának biztos, modern és tudományos módja: 
azoknak gyökerestül való eltávolítása olykép­
pen, hogy fájó lábainkat egy maréknyi 
Saltrates-Rodell-iel szuper-oxygénnel telített me­
legvízbe áztatjuk. Ez a módfelett gyógyhatású 
lábfürdő még a legmakacsabb és legrégibb tyúk­
szemeit, bőrkeménvedéseit is megpuhítja Fáj­
dalma szinte abban a pillanatban megsz ülik. 
Dagadt, gyulladásos, gyötrő lábfájdalmai nem 
kínozzák többé. Még új cipőjében is kényelme­
sen járhat. Szerezzen be tehát ma egy csomag 
Saltrates Rodell-t, hogv lábfájdalmaitól végleg 
megszabaduljon Holnapra már a gyaloglás is 
örömet^fo£jivujtaui önnek

30 millió ember, az össznépesség 25 százaléka, 
állami támogatásból él. Az új költségvetés 
1206 millió dollárt irányoz elő munkanélküliek 
segélyezésére és 932 milliót társadalmi segélye­
zésre. Mégis a segélyezés sohasem elegendő. 
1937 őszén 7 és fél millió családnak olyan ke­
vés volt- a jövedelme, hogy szó sem lehetett 
náluk teljesértékü táplálkozásról: ;ellát 7 és fél­
millió család éhezett!

Roosevelt a társadalmi igazságosságot és 
. közösséget képviseli, amikor ezen a lehetet­
len és tarthatatlan állapoton segíteni akar, ami­
kor meg akarja törni a pénz hatalmát, amikor 
a jövedelmek és a nemzeti vagyon igazságosabb 
szétosztásán dolgozik. Eddigi társadalmi tör­
vényhozása nem elegendő a pénz uralmának 
letörésére: ehhez különleges rendszanályok 
szükségesek. Roosevelt fel akarja göngyölíteni 
a pénzuralom frontját és ezért a támadás pont­
jául a holding-társaságokat választotta ki. Ezek 
a legfontosabb eszközök az összgazdaság ural­
mában: vállalatok, amelyek nem egy-egy ter­
melési ágban tevékenykednek, hanem szövet­
kezés útján egységes vezetés és irányítás alatt 
..ellenőrzik" az ipari, kereskedelmi, bank-, uta­
zási, villamossági, gáz-vállalatokat. így lesz le­
hetővé a. pénz urainak nagy befolyása a válla­
latok sokasága felett, habár a beruházott tőké­
nek csak igen csekély hányada van a kezük­
ben.

Az összeütközés elkerülhetetlen lett: Roose­
velt. bejelentette a holding-társaságok fokoza­
tos leépítését, amire őt egy már 1935 óta ér­
vényben levő törvény hatalmazta fel. Csak olyan 
társaságok fognak kivételt képezni, amelyek 
népgazdasági szempontból hasznosak. Tervbe­
vették városi villamosművek felállítását szö­
vetkezeti alapon, hogy ilyen úton törjék le a 
pénzkirályok uralmát a villamossági iparban; 
amint útakat. vízműveket, csatornázást lehet 
fedezni a szükség-alapokból, éppenúgy lehet a 
munkanélküliek igénybevételével villamosmű- 
veket is építeni.

Ha Rooseveltnek sikerül ilyen intézkedé­
sek útján a ..60 család“ gazdasági uralmát 
megtörni, ugyanakkor a politikai hatalmukat 
is letörte. Ez valóban felszabadító tény lenne, 
mert a pénzkirályok politikai befolyása az ame­
rikai középosztály es mezőgazdasági népesség 
kizsákmányolásával jár és a népnek már vér­
áldozatába is került. A Spanyolország elleni 
háború például. Rockefeller és a National City-

Rank vállalkozása volt, mert ezek Kuba szige­
tén es a Filipini-szigeteken jól jövedelmező üz­
leteket létesítettek: Amerika világháborús sze­
replését Morgan mozgatta, hogy megmenthesse 
az amerikai háborús adósságokat; az Egyesült 
Államok sok apró középamerikai háborúját is 
a tőkések irányították.

A múlt század kilencvenes éveitől kezdve 
a pénzkirályok rendszeresen vásárolták a poli­
tikusokat. az elnököt, is beleszámítva; Rocke­
feller egyik munkatársa, M. A. Hanna, a meg­

vesztegetési módszereket egyenesen művészet 
té építette ki. Számtalan esetét ismerik a sza, 
vazatvásárlásoknak. közvetett és közvetlen meg, 
vesztegetéseknek. A nagy szenvedő mindig » 
nép volt. amelynek takarékossága csak hízialtt 
a pénzkirályokat. Ez a rendszer gyökerében 
israzsásdalan, de ezenkívül is már idejét múlta 
Ma már — amikor a szociális gondolat, tőr 
mindenütt előre — ilyesmi nem tarthat sokáig 
Roosevelt csak az ítéletét olvassa fel, amikor le­
töri a pénz uralmát. Az ítéletet az idő hozta!

Szigorúan be kell tartani
Nagyváradon a maximális

árakat
A nagyváradi rendőrkvesztura az alábbi szi­

gorú rendeletet adta ki a spekuláció megfékezé­
sére és a maximális árak szigorú beartására, hi­
vatkozással a Monitorul Oficia! 59-ik 1923 július 
17-én és ugyancsak a Monitorul Oftciaiban 1338 
január 25-én megjelent rendeletre való hivatko­
zással. valamint a város által megállapított 
maximális árakra.

Eszerint a petróleum á.ra kicsiben kilogra­
mmként 3-89 lei. literenként 3.50 la!

A •" 1 ara a monopolnál és az áru-húsra enge- 
lélyt kapott régeknél 2.70. a visz >nt?'-» 1 "-kn ti ki­

esi bin 3. tO lei
A liszt ára: nullás liszt. 0 10. klcslb» 10 lel, 

kettős liszt 0 lei. kicsiben 9.50. a négyes ’isz* 9.70 
kicsiben 9 a hatos Oszt 7. kicsiben 7.50 lei.

Kenyér: fehér 0. félbarna 8. barna kenyér 
7 lei kilogrammonként.

Marhahús 22 lei (1. osztályú), 18 lei 11. ősz 
tályti), növendék marha 25 lei (I. oszt.) borjúhús 
32. sertéshús 28, disznóháj 31, zsír 37 V..

Tűzifa: T osztályú cser és gyertyánfa vogo- 
nonként. 6400 lei, II. osztályú 6000 lei. Berkenye 
és bükkfa I osztályú 5600 lei. II. osztályú 5100 
lei,' vágott fa kicsinyben, 100 kilogramm 60 lel, 
házhoz szállítva 65 lei.

A rendőrprefektura által kiadott rendelet az­
után felsorolja azokat a súlyos rendezabé.’vokal, 
amelyeket a törvény ellenőrzésével megb’zott 
rendőrkomiszárok és kerületi rendőrkapitányok 
léptetnek éleibe azonnal, ha valaki a fenti ára-

kát bármilyen rmában kijátezt. Szigorúan tilos 
a speku'áció vagy az áru felhalmozása, vagy ma­
gasabb árban piacra bocsátani a fent felsorolj, 
arukat.

A rendóTkvesztum rende-lete értelméb e. k6- 
t-leeek a k\ eztedők es iparosok a maximál s
- rakat az ür'etbr kifüggeszteni ás aki a epeku.% 
törvény paragrafusai ellen vét, a legszigo ubbaa 
megbüntetik.

A MAXIMÁLIS ARAK FELFÜGGESZTÉSÉT 
KÉRIK A FÜSZERKERESKEBŐK

Nagyvárad. Saját tud. Szerdán délelőtti 
blharmegyei és nagyváradi fííeze-rkoreskedók kiil. 
döttsége kereste fel Florescu megyaíőnököt és 
beadványban kérték, hogy a városi tanács áltat 
maximált árakat függesszék fel. A beadványban 
kimutatták, hogy a maximáló bizottság súlyos 
hibákat követett el. Azt a. lisztet, amely 10 lei 2 
ban.ban van a keerskedőknek, 10 leire maximál­
ták, a fánál, amelynek beszerzési ára 80 lei, 60 
leies eladási árat állapítottak meg, míg a kenyér 
eladásánál sem biztosítottak semmi hasznot a 
kiskereskedőknek. Costa János elnök. Hatiegan 
Béla ügyvezető elnök és Izsák Mihály, a Keres­
kedelmi Kamara főtitkára előtt Florescu Vasile 
prefektus kijelentette, hogy felülvizsgálja a kér­
dést, de a maximális árakat csak a város veze­
tősége függesztheti fel. Ha azonban a kérést jo­
gosnak fogja találni, ug.y ilyen értelemben fog a 
városnál közbelépni.

SORSIECYARUDA

MfcUClIR
következő nagy nyereményeket jelenti, amelyeket 

IV-ik osztály húzásán nyertek;

Maiéit:
Lei 6.000.000 No. 31459

1.000.000
400.000
200.000
200.000
200.000

66192
59717
16673
40633
59785

Am-xt? :
Lei 1.000.000 No. 242575 
„ 1.000.000 „ 294795

precum $i 6 buc cäßtiquri á Lei 100.000.—

A M E R C U R sorsjegyáruda szerencsét hez
Helyi dm: (Dacia Ban& rí, Oradea,

Menetjegyiroda B-duI Regele Ferdinand 9. 0
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I szovjetdiktátor és egy Ifjúeankás 
levélváltása a világforradaleirál

Lengyelországban különösen nagy az izgalom. — Az egyik 
helyi szovjettanács vitája idézte fö: Sta in fenyegető meg­

nyilatkozását
Varsóból jelentik: Stalinnak, Oroszország 

rli'ktá torának Ivánovhoz, a szovjet egyik ifjú 
munkásához intézett és hivatalosan nyilvános­
ságra hozott levele különösen Lengyelország­
ban keltett nagy izgalmat. A lengyel eajtó 
élénken foglalkozik a levéllel és hangoztatja, 
hogy Stalin levele Lengyelországot érinti a 
legérzékenyebben, mert Lengyelország közvet­
len szomszédságban van Oroszországgal és
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akkor i=. ha a szovjet valamely más. távolabbi 
állammal keveredik is háborúba.

A Gazéin Polska élesen állási foglal a átá­
llni levél gondolatmenete ellen, mely világfor­
radalmat jelent és hadüzenet az ovész civili­
zált világnak.

Az általános izgalmat keltett eset előzmé-
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a szovjet-rádiók műsoraiban az utóbbi napok­
ban a vezető helyet foglalta el az a levélváltás 
amelyet Stalin folytatott egy Ivanov nevű ifjú­
munkással. A Pravda című moszkvai lap teljes 
terjedelmében közli ennek a jegyzékváltásnak 
aktáit, amelyek rendkívül érdekesen világítanak 
rá Stalin álláspontjára és a szovjetállam leg­
közelebbi terveire. Ivanov a múlt hónap köze­
pén küldte el levelét Stalinhoz = a levélben ké­
nyes kérdésekre kért választ. Beszámolt egy vi­
táról. amelyet a helyi szovjettanács ülésen foly­
tatott. az ottani kommunista vezérkar tagjaival.

Ivanov Leninre való hivatkozással azt az állí­
tást kockáztatta meg. hogy a szovjet forradal­
mat nem lehet befejezettnek tekinteni mindad­
dig, amíg a kommunista eszmék világszerte 
nem győznek és Szovjet-Oroszország nem érez­
heti biztonságban magát, meri mindig számol­
nia kell a kapitalista államok támadásával. 
A helyi szovjet vezetője erre kioktatta az ifjú­
munkást, hogy kishitű, mert a szovjeteszmék 
teljes mértékben diadalmaskodtak, Oroszország­
nak nincs oka külső támadástól tartania s Iva­
nov felszólalásával bebizonyította, hogy íroc- 
kijsta és megérdemli, hogy az ifjúmunkások 
kizárják soraik közül.

Ivanovnak erre a levelére írta Stalin vá­
laszul azt a levelet, mely az európai közvéle­
ményben olyan nagy izgalmat keltett. Válasz­
levelében ugyanis Stalin teljes mértékben Iva­
novnak ad igazat, megrója az elbizakodott «zov- 
jetvezetőt. akit ..hencegő“-nek nevez s ugyan­
csak Leninre hivatkozva megállapítja, hogy a 
szovjetnek a legteljesebb katonai felkészültség­
gel kell várnia a külső támadást, de emellett 
kötelessége az is. hogy kövessen el mindent a 
kapitalista államok munkásságának bolsevizá- 
lására, mert háború esetén Szovjet-Oroszország 
feltétlenül számít a külföldi munkások támo­
gatására. Stalin azzal fejezi be levelét, hogy az 
orosz népet az állandó mozgósítás állapotában 
kell tartani.

Általános szfrájk fenyeget 
az észak-franciaországi

fémiparban
Kilencvenezer munkás akarja abbahagyni a munkát

Párizsból jelentik. Az észak-franciaországi 
fémiparban általános sztrájk veszélye fenyeget. 
A munkások béremelést követelnek éa a szak- 
szervezetek nem hajlandók elfogadni a bér­
emelések tárgyában hozott döntőbírósági ha­
tározatokat. A munkásság vezetői kedden dél­
előtt megjelentek Frossard tárcanélküli mi­
niszternél, akire a munkásellentétek rendezésé­
nek a feladata hárul és közölték vele kívánsá­
gaikat.

A Liberté szerint az észak-franciaországi 
fémiparban kitört sztrájkmozgalom súlyos kö­
vetkezményekkel járhat és attól lehel tartani, 
hogy a párizsvidéki fémiparra is átterjed. Ha 
általános sztrájk törne ki. 90 ezer szervezett 
munkás szüntetné be a munkát.

Kormánykörök remélik, hogy sikerülni fog 
a dolgot békés úton rendezni és az általános 
sztrájk kimondására nem kerül sor.
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Ha nehezen
emészt,

háromszor -

ha aranyere van, 1—Leo 
labdacsot (Leo-Piíls) szedjen 
közvetlenül evés után és érezni 
fogja kitűnő hatásukat Ez a 
növényekből készült termék már 
5—ti óra elteltével könnyen és 
kellemesen üríti ki beleit Még 
a legnehezebb ételek élvezete 
után sem érez fáradságot, ba 
— naponta kétezer vagy

Uj gazdasági egyezmény 
Görögországgal

Bucuresti. Saját tud. Kedden vissza,érkezett 
Athénből a román bizottság, amely uj gazdasági 
egyezményt kötött a görög kormánnyal. Gr. 
Dimitrescu, a bizottság elnöke, tegnap bemutatta 
az ipar és kereskedelmi minisztériumban a meg­
állapodás szövegét, amelyet a kormány gazda­
sági bizottsága szerdai ülésén ratifikál.

Sips plítitó ¥iság 
Indiában

Londonból jelentik: Indiát súlyos politikai 
váíság fenyegeti. Berar állam és az egyesült tar­
tományok miniszterelnökei lemondtak, mart az al- 
kiráiy nem hajlandó a politikai foglyoknak álta­
lános bilnbocsánatot adni. Attól tartanak, hogy 
más tartomány miniszterelnökei is lemondanak, 
akik szintén tagjai a kongresszusnak. A döntő 
szót Gandhi mondja ki. A mahatma visszavonul­
tan, egy napos imában és hallgatásban keres is­
teni sugallatot. Hívei attól léinek, hogy Gandhi 
legyöngült szervezete nem bírja ki az izgalmakat

Hoower az Egyesült 
Államok volt elnöke 
Európába érkezett
Közgazdasági tanulmányokat 
szándékszik t oly látni a tekin­

télyt kormányzata országokban
Londonból jelentik: Hoower, az Egyesült 

Államok volt elnöke az angliai Plymouthba 
érkezett. A volt amerikai elnök közel húsz év 
óta nem járt Európában. Hoower most Brüsz- 
szelbe utazik, hogy résztvegyen a segítő-egylet 
ünnepélvén, amelynek a világháború idején 
elnöke volt. A „Daily Telegraph“ értesülése 
szerint Hoower közgazdasági tanulmányokat 
akar folytatni az egyes tekintélyi kormányzatit 
országokban.

Szerencsétlenül Járt 
és a tengerbe zuhant egy

y o o «• m nr volasz fi

Sztratoszféra repülőgép. A csikágói repülőkiállitáson látható ez az aranylag kisméretű 
repülőgép, amely 6500 méter magasságban 320 km-es sebességgel képes repülni.

Rómából jelentik: A Róma Gatiix közötti 
útvonalon közlekedő olasz vizirepüíögép a Föld­
közi tenger felett viharba került és elpusztult, 
A repülőgép még vasárnap délután fél 2 órakor 
szállt fel a spanyolországi Palenciai légikikötő­
ben. A gépen négyíőnyi legénység és tiz utas 
foglalt helyet. A gép az utolsó rádiójelentést egy 
órával az elindulás után adta le és azóta nyoma 
veszett. A kutatások nem jártak eredménnyel. 
Most már biztosra vehető, hogy az olasz vízi- 
repülőgép Sardiniától nyugatra szerencsétlenül 
Járt és a tengerbe zuhant
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„A spanyol vértanuk 
vére irgalomért kiált“

Pacha Ágoston dr megyéspüspök második körlevele részle­
tesen ismerteti a ioledói érseknek a romániai püspöki karhoz

intézett válaszát.

Felhívás tsz Eucharisztikus Világkongresszuson való
részvéteire

Temesvár. Saját tud. A romániai katolikus 
püspöki kar röviddel ezelőtt állast foglalt a spa­
nyolországi egyházüldözósek ellen s együttérzé­
sét és részvétét fejezte ki az ottani sanyargatott 
romai katolikius egyház vezetőségének. Pacha 
Ágoston dr megyéspüspök, most. 1938. évi má­
sodik körlevelében ismerteti, a toledói bíboros 
érseknek C i s a r Alexander bukaresti érsekhez 
intézett levelét s többek között a következőket 
közli:

— Spanyolországban — írja a püspöki kör­
levél már két éve dühöng a polgárháború. Való­
ban polgárháború, sőt testvérháború ez, hiszen 
tudjátok a napilapokból, hogy a harc az egyik 
oldalról az Anyaszentegyház ellen irányul s 
nincs, aki megmondhatná, hány püspök, pap, 
szerzetes és hívő esett áldozatul ennek a gyá­
szos küzdelemnek. A romániai latin szertartási! 
püspökök a december 1 tői 3-ig Bukarestben tar­
tott konferenciájukon úgy a maguk, mint pap­
jaik és híveik nevében részvétüket fejezték ki a 
spanyol katolikusoknak, a keresztény hitükért 
szenvedett üldöztetések és szenvedések miatt. 
Levelükre a toledói biboros-érsek 1938 .január 
14 én kelt soraiban a következőket válaszolta:

„A spanyolországi üldözés felül­
múl minden képzeletei“

— Vettem Excellenciád levelét, amelyben a 
nemes román nemzet latin szertartású főpapjai­
nak értekezletén kifejezésre juttatott érzelmeit 
velem közölte. Kedves kötelességet teljesítek, 
amidőn legmélyebb hálámat fejezem ki. Nem 
kerülte el figyelmünket sem a szeretet, sem a 
gond. amellyel a Rátok bízott híveket felvilágo­
sítjátok helyzetünkről és ama nagy veszélyről, 
mely hitünket, és életünket fenyegeti. Annál in­
kább hálásak vagyunk most. hogy közvetlen je­
lét adjátok az irántunk való szeretetnek. Való­
ban az üldözés, melyet az Anyaszentegyház Spa­

nyolországban szenvedett, felülmúl minden kép 
zeletet. A spanyol püspökök aggodalma mélysé­
ges volt amikor láttuk, hogy egyházunk és ha 
zánk a nemzetközi kommunizmus erőmegfeszí­
tése következtében végveszélyben van. De remél­
jük, hogy egyházunk ebből a küzdelemből is győ-

Az Eucharisztikus
Pacha Ágoston dr megyéspüspök főpásztori 

körlevelében a bíboros érsek soraihoz hozzáfűzi: 
„Örömmel és teljes szívvel imádkozunk, hogy fe­
jeződjön be az áldatlan háború és töltse el Spa 
nyolországot újra Krisztus békéje.“

A körlevélben a püspök Mailáth Gusztáv Ká­
roly gróf — lapunkban már közölt körlevelével 
egyidejűén — a XXXIV-ik nemzetközi Eucharisz­
tikus Kongresszusra szóló felhívását s a szüksé­
ges tudnivalókat, is közli. Egyebek közt így szól 
egyházmegyéje híveihez:

— Hit és kegyelmi életünk kimeríthetetlen 
erőforrása, a. mi Urunk Jézus Krisztus szeretőié­
nek legdrágább szerzeménye, vált.ságunk csodá­
latos kincse és záloga: az Oltáriszentség. Anya- 
szentegvhá.zunkban évek hosszú sora. óta mind­
egyre erősebb lendülettel és bensőséggel hódol­
nak a hívek az Oltáriszentségnek: az Eucharisz­
tikus Kongresszusokon. Századunk minden má­
sodik esztendejében valamely nagy világváros 
volt színhelye egy-egy ilyen kongresszusnak. A 
legutóbbi eucharisztikus kongresszusok az euró­
pai szárazföldtől messze, Amerikában, a Távol- 
Keleten és Írországban zajlottak le. Ezek a vi­
lágkongresszusok tehát valósággal körüljárták 
az egész föld gömböt, Jelenleg a középeurópai 
világvárosra. Budapestre, esett a választás. Kell. 
hogy ez a kongresszus is, amely Őszentsége, XI. 
Fiús pápa védnöksége alatt hódol majd az Ol­
táriszentség Királyának, a katolikus hívek ösz- 
szessége számára a vallási és erkölcsi megújho-

* idegesség, fejfájás, szédülés, álmatlanság, 
reggeli rosszullét, levertség, bágyadtság, sok eset­
ben hamarosan megszűnnek, ha bélműködésün­
ket reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserű vízzel elrendez­
zük. Kérdezze meg orvosát.

zedelmesen kerül majd ki. Imáitokat hálásan fo­
gadjuk és kérve-kérjük. Különösen kedvesek a 
papság és az ártatlan gyermekek imái.

A spanyol vértanuk vére irgalomért kiált, a 
lesújtott hazáért, a kegyetlenül megtépázott egy­
házért, sőt magukért az elvetemedett ellensé­
gekért.

— Imádkozzatok tisztelendő testvérek, hogy 
Krisztus várva-várt békéje szálljon le végre Spa­
nyolországra és, hogy dicső őseink méltó követői 
lehessünk. Kérjük Excellenciádat, hogy a spa 
nyol püspökök mély háláját közölje főtisztelendő 
testvéreivel, az egész papsággal és keresztény­
séggel. Nagyméltóságod és Főtisztelendőségednek 
legaláza fosahb szolgája:

I. Gomay Tomas bíboros 
toledói érsek.

Világkongresszus
dás forrása legyen s az eucharisztikus Üdvözítő 
áldó és oltalmazó karjai között mindannyiunkat 
kegyelmeinek bőségével eltöltsön.

Magas kormányunk megadta hozzájárulását 
ahhoz, hogy a katolikusok Romániából zarán­
doklatban látogassanak el erre a kongresszusra. 
A lelkipásztorok tájékoztassák híveiket a kon­
gresszusról, annak üdvös lelki gyümölcseiről és 
kegyelmi kiváltságairól s ajánlják nekik a za­
rándoklaton való részvételt,

A zarándoklatnak a temesvári egyházmegyé­
ben való szervezését egyébként Kayser Lajos pre- 
látus-nagyprépost vezeti.

Papszentelés, elsőáldozás
Pacha Ágoston dr megyéspüspók a követ­

kező teológusokat szenteli ezidén pappá; Zenz 
Adámnt március 20-án szenteli, szülőhelyén. Jo- 
hannisfelden; Vöő Pétert április 3-án Omor köz­
ségben ; Plesz Jakabot április 18-án Szakélházán; 
Oster Sebestyént április 23-án Uj-Szentannán. 
Augusztus 21-én Temesvárott szentelik pappá; 
Boscher Edét, Nagy Istvánt, Potenz Józsefet 
Ratkay Istvánt és Wolf Ferencet. Végül augusz­
tus 28-án Ochsenfeld Mihályt Varjason.

A püspök ezidén, április 25-én Iratoson és 
május 1-én Újvároson osztja ki az első szentáldo­
zást

Az igazság bainoka
Irta Jeszenszky Gábor

Költőbarátomat egész zsenge kora óta isme­
rem. Már az iskolában is ő képviselte az ön­
képzőkör! üléseken az irodalom legmodernebb 
irányzatát. Tagadhatatlan tehetség volt és a kö­
zépiskolák bohó évei után mind gyakrabban 
tűntek föl egyéni ízű versei a napilapok hasáb­
jain. Hosszú idő után találkoztam vele a villa­
moson. Sajnos, nem tudtunk közelférkőzni egy­
máshoz. mert ő kint állt a perronon, ón pedig a 
zsúfolt kocsi belsejéből köszöntem rá. Már el­
ismert irodalmi nagyság volt Igyekeztem mesz- 
sziről magamra vonni a Nagy Költő figyelmét, 
de csak egy szórakozott kalaplengetésig tudtam 
eljutni.

Két vagy három év telt el azóta, míg egy­
szer egy szép napon egy virágüzletben válogat­
tam valami alkalmi virágkosarat, amikor hirte­
len kicsapódott az ajtó. Egy lihegő mély hang 
harsogta teli a virágoktól fojtószagú levegőt,

— Szervusztok lányok ... Adjatok valami 
szép félignytlt szekfűt. Nagyon sietek.

A kiszolgál ókisasszony ok mosolyogva néztek 
össze es halkan suttogva kuncogtak az egyik vi- 
zesedényöe állított szekfűcsomó körül.

A Költő barátom volt. Nagyon megváltozott 
Erős vonalú, sűrű. fekete szemöldöke gonderhe- 
sen húzódott össze, mélyenülő szemei valami 
belső lánggal égtek.

— Hogy vagy, mit csinálsz?
Szinte megbotránkozott arccal nézett rám, 

fölfújta magát, úgyhogy lógó pofazacskói lila 
színt öltöttek.

— Barátom, egy drámát fordítok éjjel-nappal

az egyik színházunk részére. Koffeininjekciókkal 
tartom ébren magam.

Olyan szemrehányóan nézett rám, mintha 
legalább is én tehetnék róla. Arca hirtelen szé­
les mosolyra húzódott.

— Találkozhatnánk valamelyik nap, ha rá­
érsz.

Kapva kaptam az alkalmon, mert már szük­
ségét éreztem egy kis irodalmi vitának. Nagy 
tusa után a pénteki napot és az egyik vasúti 
pályaudvar vendéglőjét szemeltük ki a nagy ta­
lálkozás színhelyéül.

— Pontos légy öregem, — figyelmeztetett 
vésztjósló hangon, miközben fekete szemöldökét 
egészen az arccsontjáig eresztette le —, mert 
minden percem ki van számítva.

Kezet ráztunk, majd a szekfűt a gomblyu­
kába tűzve, sétapálcáját megforgatva elrohant.

Teltek a napok és majdnem megfeledkeztem 
a megbeszélt találkozóról. Utolsó pillanatban 
kapkodtam össze kalapomat, kesztyűmet és ro­
hantam a megbeszélt, helyre. Barátom még nem 
volt ott. Igyekeztek azzal vigasztalni magam, 
hogy csak percek kérdése és itt lesz, de úgy lát­
szik mégsem ismertem eléggé. Órák kérdése 
volt, mig végre megérkezett. Azt hittem, hogy 
rohanni fog és szokásához híven erősen lihegni, 
hogy legalább ezzel ments? késését, de tévedtem. 
Lassan, kimért lépésekkel közeledett, kétszer- 
háromszor átnézve fölöttem, mintha valaki mást 
keresne. Egész tornamutatványba került, míg 
észre tudtam magam vétetni vele.

Leereszkedő kedvességgel lépett rá a ci­
pőmre.

— Remélem, nem vártál sokáig?
Bennem forrt már a méreg, de erőt vettem 

magamon.
— Én? — sziszegtem — á, éppen hogy egy 

pár perce jöttem, nagyon bántott a dolog, azt hit 
I tem, hogy már régen itt vagy és vársz

Mély megbotránkozással nézett rám, arca 
hirtelen olyan hideg lett, hogy szinte éreztem a 
megbántott nagy költő hideg megvetésének le­
helletét Szótlan komorsággal fogyasztottunk el 
egy-egy korsó sört. Minden igyekezetem arra 
irányúit, hogy szóra bírjam. Beszéltem neki ösz- 
sze-vissza prózáról és versről, míg sikerült tűzbe 
hoznom.

— Barátom, itt csupa profi impresszionista 
költő van, egyedül én vagyok ennek a hatalmas 
művészeti iránynak amatőr képviselője.

Szemét lehunyta s egészen átszellemült, arc­
cal suttogta felém.

— A benyomások és megérzések, az egyenes­
ség és becsület és az igazság bajnoka.

A két kiváló konkurrens költőre, Lámpás 
Artúrra és Mélyő Dezsőre tereltem a szót. Forró 
olaj volt a tűzre Dörgő hangja betöltötte a sö­
röző bolthajtásos termét. A többi asztalnál mér 
kezdtek erősen figyelni minket. A mellettünk 
lévő boxból egy szőke női fej bukkant ki, majd 
hátrafordulva, ugylátszik a. társaságának sut­
togta elég hallhatóan: „Juj, mingyárt most fns 
lekenni neki egyet.

Kezdtem magam egy kissé kényelmetlenül 
érezni. Költőbarátom az asztal fölött átnyúlva, 
megragdta nyakkendőmet.

— Azok? — ordította — azok neken költők? 
Olvastad te Lámpás Artúrnak a legújabb versét? 
Az egy vers? Egy irodalmi ,,pocs.“ És a másik­
ról ne is beszéljünk. Mind a kettőnek úgy sántí­
tanak a sorai, mim azé a közmondásos Santa ku 
tyáé. Nincs bennük semmi élet, hazug és gonosz 
gyermekei ők a minden költészet anyjának. Én 
kijelentem neked — ordította —, hogyha az a két 
firkász...

Szemei dermedten meredtek az ajtóra s hir­
telen benne rekedt a szó. Hátrafordultam. Két 
kofferrel felszerelt úriember lépett be a sörözőbe.

A nagy költő arcán csodálatos változás ment

. (

I
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Gyomor és béifelfuvódásBecs és Berlin 
hivatalos közleményt adóit ki a bérelt- 

tesgadeni megegyezésről
Az osztrák kormány a megegyezés érle mében áfoloku t. 
A Berlin által kívánt bizalmi ember az új osztrák belügy­

miniszter
Bécsböl jelentik: Kedden este 10 órakor a 

oerchtesgadeni találkozóról a következei hiva­
talos közleményt adták ki:

— Schuschnigg dr, osztrák szövetségi 
kancellár cs Hitler Adolf, a német birodalom 
vezére és kancellárja február 12-iki megbe­
szélésén, mely a Berchtesgaden melletti Ober- 
salzbergben folyt le, tüzetesen megvitatták az 
Ausztria és a német birodalom közötti vi­
szony minden kérdését Ennek a megbeszé­
lésnek célja az volt, hogy az 1936 júliusi 
egyezmény keresztülvitelében támadt nehéz­
ségeket tisztázzák. Teljes egyetértés mutat­
kozott azon a téren, hogy mindkét fél elha­
tározott. szándéka szilárdan kitartani az 
egyezmény mellett és ezt a szándékot a két 
állam közötti jóviszony kiinduló pontjának 
tekintik. A február 12-iki megbeszélés után 
mindkét fél elhatározta, hogy azonnal életbe­
léptét bizonyos intézkedéseket,. Ezekkel az 
intézkedésekkel biztosítják, hogy a két or­
szág között olyan szoros és barátságos köl­
csönös viszony jöjjön létre, amilyen a német 
nép történelmének és együttes érdekeinek 
megfelel. Mindkét államférfinak az a meg­
győződése, hogy azok az intézkedések, ame­
lyeket közösen elhatároztak, egyben hatáso­
san hozzájárulnak az európai helyzet békés 
fejlődéséhez is.

Berlinből jelentik: Kedden este a berchtes- 
gadeni találkozóról a német, birodalom főváro­
sában is hivatalos közleményt adtak ki. A köz­
lemény teljesen azonos az osztrák fővárosban 
közzétett hivatalos jelentés szövegével.

A BÉCSI NÉMET—OSZTRÁK MUNKA- 
KÖZÖSSÉG ÜNNEPLI A MEGEGYEZÉST.

Becsből jelentik: Kedden este megalakult 
a „német-osztrák munkaközösség“ nevű egye-

egy pillanat alatt végbe. A nyájas örömtől a kel­
lemes meglepetésen keresztül egészen a boldog 
gyönyörűségig minden árnyalat végighullámzott 
az arcán. Széles pózzal széttárt karral rohant a 
belépők felé.

— Lacikám... Artúrom...
A két rivális költő volt,.
Bemutatott minket egymásnak s természete 

sen a mi asztalunkhoz invitálta őket. Oly sze­
retettel tapogatta és nézegette őket, mint gondos 
kertész a fiatal facsemetéket.

sülét. Az alakuló gyűlésen Gleis*-Horstenau 
belügyminiszter és Papén német nagykövet is 
megjelent. Gleise-Horstenau beszédében kitért 
az obersalzbergi találkozóra és ezzel kapcsolat­
ban a többi között a következőket mondotta:

— A legnagyobb jelentőségű cselekedet 
volt. hogy az a két férfiú aki a két állam sor­
sáért a felelősséget viseli, egymásnak kezet- 
nyújtott és nyílt, férfiassággal beszélt egymás­
sal.

Bécsböl jelentik: Szerdára virradó éjsza­
ka 2 óra után megalakult az új osztrák Kor­
mány. Tulajdonképpen csak kormányátalakí­
tásról van szó amennyiben néhány új ember 
került, be a kormányba Az átalakult 
Schuschnigg-kormány névsora a következő:

Szövetségi kancellár: Schuschnigg Kurt dr
Alkancelíár: Hütgerth altábornagy.
Belügyminiszter és közbiztonsági minisz­

ter: Seytz-inqudrt államtanácsos. (Uj tag, a 
nemzetiek bizalmi embere.)

Külügyminiszter: Schmidt Guido eddigi 
külügyi államtitkár.

Igazságügy miniszter: Adamovits Lajos 
egyetemi tanár. (Uj tag.)

Közoktatásügyi miniszter: Pernter.
Kereskedelmi miniszter: Raab mérnök a 

keresztény szak-zervezetek vezére, iüj tag.)
Nemzetvédelmi miniszter: Zehner.
Pénzügyminiszter: Neumeyer.
Földművelés- és erdőügy: Mandorfer.
Népjóléti: Dr Resch.
Tárcanélküli miniszterek: Gleise-Hmste- 

nau (volt* belügyminiszter), Zernatto és Rótt 
(eddigi államtitkárok).

Államtitkárok:
Bel ügy: Dr Skubl. bécsi rendőrfőnök.
Munkásvédelmi: Watsek Adolf (új ember).
Iparügyi: Stepsky-Daliva ezredes (új tag).
Az újonnan alakult Schuschnigs'-kormány 

éjszaka fél 3 órakor letette a hivatalos eskü* 
Mihlas szövetségi elnök kezébe.

eseteiben, epe-, vese-, májzavaraiban, görcsös 
székrekedés, savtultengés, gyomorégés, hány­
inger, ideges állapotoknál az orvosok legmele­
gebben ajánlják a világhírű amerikai gyógynö­
vényből készült

Gastro D, gyógyszert.
Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 

drogériákban, vagy postán megrendelhető 135.— 
lei utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában. 
Bucuresti, Galea Victories 124.
«■■na 3hhhbmhhhhhhk*hhhhhh

Papén közölte, hogy rövidesen végleg el­
távozik Becsből. Hangoztatta, hogy a két ve­
zető államférfinak február 12-én tartott meg­
beszélése mérföldkő lesz a német kérdés törté­
netében

— Bízvást merem remélni, — mondotta 
Papén. — hogy a megbeszélés eredménye a né­
met-osztrák viszony új korszakának kezdetét 
jelenti és a két állam loyális és őszinte elhatá­
rozásával az európai békének is a legjobb 
szolgálatot teszi.

Bécsböl jelentik: Az osztrák szövetségi 
kormány közkegyelmet adott a fogságban lévő 
osztrák nemzeti szocialisták számára. Viszonzá­
sul Németországban felszámolják az illegális 
osztrák nemzeti szocialista mozgalmat és fel­
oszlatják az összes ilyen természetű központo­
kat.

AZ OSZTRÁK „HAZAFIAS ARCVONAL" 
TARTOMÁNYI VEZETŐI HOZZÁJÁRULTÁK 

A MEGEGYEZÉSHEZ.
Becsből jelentik: A kormányalakulást meg­

előzően Schuschnigg hosszasan tanácskozott a 
hazafias arcvonal tartományi vezetőivel. Kiszi­
várgott hírek szerint az értekezlet, során 
Schuschnigg kancellár, aki egyben a hazafias 
arcvonal vezére is, hosszabb beszédet, mondott 
Vázolta a politikai helyzetet és ismertette, mi­
lyen volt a helyzet a berchtesgadeni találkozó 
előtt és milyen a találkozó után. Elmondotta 
hogy miért látta szükségesnek, hogy eleget te­
gyen Hitler vezér és kancellár meghívásának 
és Hitlerrel, valamint a német államférfiakkal 
részletesen megbeszélte a német birodalmat és 
Ausztriát érdeklő kérdéseket. Felkérte a tarto­
mányi vezetőket, támogassák politikáját a be­
következhető személyi változások tekintetéber 
is. Végül hangoztatta, hogy az ő politikai irá­
nya továbbra is a régi marad. Semmiben sere 
tér le a májusi alkotmány alapjairól és tovább 
*a is híve marad a hazafias arcvonal célkitűzé­
seinek.

Az értekezlet után Schuschnigg visszatért s 
kancellári hivatalba.

Éjszaka fálSilrom érakor esetit leli ScliiistMgg m körminya.
A kormány névsora

— Artúrom! Olvastam a legújabb versedet...
Szemeit úgy húnyta le, mintha valaki egy 

lágy andalító zenét hallgat.
— Gyönyörű volt! Élmény! Elolvastam vagy 

húszszor és nem tudtam betelni szépségével. A 
simán, lágyan összecsendülő sorok zenéje magá­
val ragadott. Napokig nem nyúltam tollhoz.

Lámpás Artúr szerényen mosolygott Én pe 
füg jónak láttam közbevetőleg megjegyezni.

- Talán kevés volt ebben a legutóbbi vers- 
hpn az élet és úgy emlékszem, mintha a sorok­
kal is lett volna valami baj.

Barátom a Nagy Költő lesújtó pillantással 
mért végig.

Ugyan, mit értesz te ehhez, — mondta 
szemrebbenés nélkül — azt csak mi alkotóművé­
szek tudjuk átérezni, hogy milyen nagyot alko­
tott.

Nyeltem egyet és indulni készültem. K 
Barátom nem is tartóztatott. Kitörő dühhel 
dult meg az irodalmi események megtárgyal 
Udvariasan köszöntem neki, de mint bog 
észre sem vett volna. Szórakozottan bólintott 
lém. Már az ajtónál tartottam, mikor hallót 
barátomnak, a Nagy Költőnek a hangját.

— Ebben az országban csak mi hárman 
Byunk a nagy megérzések, az egyenesség r,s 
csület és az igazság bajnokai...

=r 2
no
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Felhőkarcoló kaszárnyák Párizsban. A francia köztársasági gárda részére 16 emeletes
kaszárnyákat építettek Párizsban. A felhőkarcoló kaszárnyák a legmodernebb technikai

berendezéssel készültek
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Ezt a tényt igazolják a következő
NYEREMÉNYEK,

amelyeket e sors egyáruda vevői 
e hó 15.-én rverteK:

Lei 6.000.000 No. 31459 Seria 1 
Lei 1.000.000 No. 3895 Seria III 

» 1.000.000 » 66192 II
200.000
200.000
200.000

27536
27536
40633

III.
I.
III.

valamint 17 darab á 100.000 leies nyeremény 
az egész ország területén. (Figyelje a hivata­

los nyeremény jegyzéket.

Sediul de vänzare ale 
Lőtériéi de Stat

UROR
VINDE LOZURI IN TOATA TARA

Biharmegvei székhely:

Union S. 1 Oradea
B-dul Regele Ferdinand 1.

Mennyire vagyunk 
a televízióval?

Az 1938-as esztendő a távolbalátás éve lesz!
A mesék csodái sorra valóra válnak nyugta­

lan korunkban. Ki mert volna 50 évvel ezelőtt 
arra gondolni, hogy nemsokára éppen olyan meg­
szokott hétköznapi dolog lesz az óceánrepülés, 
mint az, hogy szobámból bármely pillanatban 
beszélhetek Tokióval, Sidneyvel, az óceán köze­
pén úszó hajóval vagy akár a magasban 
szárnyaló repülőgéppel? Ki hitte volna, hogy az 
északi sarkon állandó meteorológiai állomást és 
repülőteret rendezhetnek be. Kinek a fantáziája 
lett volna olyan merész, hogy előre látta volna a 
rádió csodáit? Vagy akár csak a hangos mozit?

A két utóbbi találmány összekapcsolása ter­
mészetes vágya volt már évek óta a feltalálók­
nak. Már a múlt század vége felé kezdtek foglal­
kozni a képek továbbításának kérdé­
sével, de a képtáviratozás kielégítő megoldása 
csak nemrégiben sikerült, úgyszólván egyidőben 
a drótnélküli távolbalátás látszólag 
sokkal nehezebb problémájának gyakorlatilag 
használható megoldásával.

Anglia vezet
Európa a távolbalátás terén alaposan meg­

előzte műszakilag egyébként haladottabb vetély- 
társát, az újvilágot. Ma legfejlettebb a távolba­
látás ügye Angliában, ahol már 13 és fél hónapja 
naponta rendszeres távolbalátó műsort, képet és 
hangot ad a British Broadcasting Cor­
poration külön e célra épült képátviteli le­
adóállomásáról. A távolbalátást élvező előfizetők 
száma azonban még ma is csekély, aminek oka a 
felvevő készülékek egyelőre még Angliában is 
magas ára.

Anglia után Németország következik, ahol 
1928-ban vették fel a drótnélküli képátvitel kér­
dését a birodalmi posta hírszolgálati feladatai 
közé. 1929-ben megkezdődtek Witzlebenben az 
első próbák. 1930-ban Königswusterhausenban 
folytatódtak a kísérleti adások. A képeket ekkor 
még csak 30 sorra bontották fel. A következő év­
ben Döberitzben folytatták a kísérletezést. A ké­
peket most már 48 sorra bontották, ami által 
azok nem voltak olyan elmosódottak. 1933-ban a 
birodalmi központi postahivatal 180 soros adó­
állomást helyezett üzembe, két évvel később pe­
dig megnyitották a berlin-wilziehen! nagytelje­
sítményű leadót, szintén 180 sorral, hétméteres 
hullámhosszal. 1936-ban került a sor Lipcse és

Berlin közt az első távolbalátó telefonvonal meg­
nyitására.. Ebben az évben az olimpiai játékok­
ról is képeket közvetítettek. Az idén tértek át a 
németek a 441 soros új szabványos le­
adásra és erre a célra a Deutschland- 
házban új felvevőhelyieógeket épí­
tőitek. Az angol távolbalátó tizemmel ellen­
tétben azonban Németországban még nem adnak 
műsort a nagyközönség számára és nem is hoz­
nak forgalomba felvevőkészülék eket.

Franciaországban szintén serényen folynak a 
kísérletek. A 180 soros rendszerről itt is áttértek 
a 441 sorra és az Eiffel-torony tetején rendeznek 
be új adóállomást, Amerikában viszont csak a 
jövő év tavaszára várják, hogy a kísérletek olyan 
szakaszba jutnak, hogy meg lehet kezdeni 
a vevőkészülékek árusítását. Itt elsősorban a 
Columbia társaság buzgólkodik a kérdés megol­
dásán és a newyorki Chrysler-épület 73. és 74. 
emeletén rendez be leadóállomást. Serényen épül­
nek a leadóállomások Philadelphiában. Csikágó- 
ban és Amerika más nagy városaiban is.

Az elektromos szem
Mi a képrádió? Bár a mai vevőkészülé 

kék alig nagyobbak egy super-rádtógépnél, mégis 
sokkalta bonyolultabb berendezésre van szükség 
ahhoz, hogy otthonunkban a homályos üveglapra 
varázsolódjannk a tőlünk sok kilométer távol­
ságban történő események, amelyeket ugyan­
akkor fülünkkel is érzékelhetünk. Az üveglapon 
egymásután változnak a képek, másodpercen­
ként 25 -50 képet vetít elénk, akárcsak mozigép 
a vászonra, ami által szemünk folyamatosnak 
fogja fel a képet.

A bámulatos eredményt a fény iránt érzé­
keny berendezés, az úgynevezett fotocella 
tette lehetségessé. Ha a fotocella katódját fény 
éri, anódáram fejlődik, amelynek erőssége a 
megvilágítás erősségével arányos. Ez az elek­
tromos szem. Persze ezzel még nem tudjuk 
az egész képet felfogni, hanem egyszerre csak 
egy-egy pontját. Hogy a kép világosabb és sö- 
tétebb foltjait átvihessük, fel kell bontanunk a 
képet. Ez többféle módon történhet meg. Az 
egyik! megoldás szerint a kép előtt n Nipkow- 
féle tárcsát forgatjuk. Ezen a tárcsán spirális 
alakban elhelyezett lyukak, a tárcsa előtt pedig 
fotocella van. Amikor a tárcsa végigszalad a kép

előtt, mindig más és más lyukon át éri fény a 
kép különböző részeiről a fotocellát. Ezt nevezik 
a kép letapogatásának.

Úgy is elképzelhetjük a dolgot, hogy a képet 
hosszában rendkívül vékony, vízszintes csíkokra 
vágjuk és ezeket a csíkokat sorban egymáshoz 
ragasztjuk úgy, hogy hosszú szalagot kapunk. A 
szalag olyan vékony, hogy a kép világossági fo­
kozatai csak a szalag hosszában érvényesülnek 
s a fotocella 1/2„ másodperc alatt áramingadozá­
sokká alakítja át azokat. Az áramingadozásokat 
a leadóállomás kisugározza. Világos, hogy a fej. 
vett kép élessége annál nagyobb, mennél keske­
nyebbek az említett szalagok, amelyekre a képet 
felbontottuk, azaz minél többsoros az 
adás. A valóságban persze nem vagdaljuk szét 
a képet, hanem egy fénysugárral „tapogatjuk le“ 
soronként villámgyorsan.

A felvevőkészülékben úgynevezett Braun-féle 
csövet alkalmazunk, amely az elektrónsugarat 
ugyanolyan gyorsan és mindig ugyanolyan hely­
zetben vetíti egy ernyőre, minit ahogyan az adó- 
állomástól kapja. Az elektrónsugarat úgy vezé­
reljük, hogy erőssége minden pillanat­
ban megfeleljen az adóállomás ál­
tal éppen letapogatott pontnak. A 
•Braun-cső ernyőjén az elektrónsugár erőssége 
szerint erősebb vagy gyengébb fény keletkezik, 
így épül fel pontonként a távolba továbbított 
kép. Minthogy az egész ernyőn V25 másodperc 
alatt végigsuhan a fénysugár, a szemnek az a be­
nyomása, mintha az ernyőt állandóan egész felü­
letén megvilágí tanók.

100 kilométeres körzeten belül
A londoni Alexandra Palotából továbbított 

leadások igen kiválóak mind a képek világos­
sága, mind élessége tekintetében. Nemcsak a mű­
termekben folyó játékot tudják közvetíteni, ha­
nem a leadóállomás körül 32 kilométernyi kerü­
letben történő eseményeket is. A vétel kör­
zete mintegy 100 kilométer. A külső köz­
vetítéseknél mozgó felvevőállomást használnak, 
amely két különleges gépkocsiból áll. Ezek 
mindegyike olyan nagy, mint egy hatalmas 
autóbusz. Az egyikben a kép- és hangfelvevő 
van, a másikban pedig a rövidhullámú leadó­
állomás, amely a felvételt továbbítja a nagy te­
ádéhoz. A két gépkocsin 10 mérnök működik.

A közvetítések időpontja: minden nap 11—12, 
15—16 és 21—22 óráig. Az elmúlt év májusában 
sikerült közvetítést adtak az uj angol király 
koronázásáról, júliusban a Davis-serlegért folyó 
nemzeközi teniszverseny vimblodoni döntőjéről, 
szeptemberben pedig az első labdarugó mérkő­
zést közvetítették. A társaság jelszava: high 
fidelity, azaz a természetes kép lehető legjobb 
megközelítése, ami igen nagy mértékben sike­
rült is.

Világszerte lázasan folyik a munka a kép­
rádió bevezetésére. 1938 a távolbalátás éve lesz. 
Most már abban az Irányban folynak a kísérle­
tek, hogy a természet képeit teljes gazdag szín­
pompájukban tudják elénk varázsolni a fénykép- 
szerű fekete fehér kép helyett. A londoni főhadi­
szállás szerint nemsokára ez is meglesz. A tá­
volbalátás ma már megoldott probléma. De per­
sze — csak millomosoknak!

Habán Jenő dr.

Minden vasárnapnak lelke vanl
Ez a lélek ott tükröződik az 
vasárnapok liturgiájában, evangé 
hunt szakaszában Ennek vonásait 

-agad la ki

Dr Gálos László:

Vasárnapok -=■

11 nntrpRia *io k
c. munkájában Minden vasárnap -tu-i m,-tiká­
réból egy teljes kerek ded értekezési ad ki 
amely lelki-olvasmánynak elsőrangúan alkal­
mas, de elmélkedést, valamint beszédanyagu 
B bőségéé forrásul szolgál. Aki pedia ai Egy- 
haz vasárnapi lélekmegrezdi lését az égé. 
re szeretné kiterjeszteni, minden vasárnapnál 
anyagát részekre bonthatja és így minder 
napra egy-egy rövid lelkitáplálékot kaphat > 
könyvben. A munka Így egész esztendő-- 
elegendő.

Ara fűzve 210 lel és portó.
Kanható könvvosztálvunknálKanható könvvosztálvunknál
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Magy arországon 
ötvenéves a szövetkezeti 

mozgatom
Budapestről jelentik: Az Országos

Központi Hitelszövetkezet kötelékébe tartozó 
hitelszövekezatek kongresszusának megnyitása­
kor, kedden a szövetkezeti mozgalom megindu­
lásának ötvenedik, az Országos Hitelszövetkezet 
megalapításának negyvenedik évfordulóját ün­
nepelték. A kongresszus megnyitását követő 
diszlakomán Fabinyi pénzügyminiszter na­
gyobb beszédet mondott. Kijelentette, nem egész­
sége dolog az, amikor egy nemzet külföldi se­
gítségre szorul. Téves az a feltevés, mintha a 
külföld Magyarországot pénzzel segíteni akarná.

Beiktatták
a Bíharmegyes Mező­

gazdasági Kamara
ü] vezetőségét

Nagyvárad. Saját tud. Szerdán délelőtt ik- 
itták be ünnepélyes keretek között FI or esen 

Vasile megyefőnök jeleni été o-n a Mezőgazdasági 
Kamara uj vezetőségét, amely Epifanof N:- 
colae mérnök elnökből, Popovici Mihail városi 
főállatorvosból és Popovici Sabin mérnökből áll.

Flór««.cu Vasile prefektus keresetlen sza­
vakban üdvözölte az újonnan kinevezett vezetősti- 
get es a rend, béke és nyugalom megőrzésire, va 
lám int közös munkára buzdította őket A mező- 
gazdaság a román állami rend egyik legfontosabb 
alapja ■ mondotta többek között — tebát min- 
den támogatásra számíthat.

B i c a Lajos volt elnök, a távozó vezetőség 
nevében kijelentette, hogy továbbra is a Kamara 
szolgálatában állnak. Beszédében hangsúlyozta, 
hogy a távozó vezetőség nem kinevezett, hanem 
törvényes formák között választott tanács volt.

Epifanod Nioolae elnök megköszöni a bi- 
za mat és együttérzéséről biztosítja a prefektust.

Corbutiu János főtitkár a tisztviselői kar 
nevében mond üdvözlő szavakat, majd részlete­
sen vázolja a Mezőgazdasági Kamara eddigi mű­
ködését.

Az ünnepség lezajlása után a. megjelentek 
meglátogatták a Kamara múzeumát s a földmű­
ves iskolát, ahol a parasztgyermekeket, mezőgaz­
dasági kiképzésben részesítik.

BEIKTATTÁK A KERESKEDELMI $S IPAR 
KAMARA UJ VEZETŐSÉGÉT 18

Nagyvárad. Saját tud. A kereskede'm mi­
nisztérium a nagyváradi Kereskedelmi h* Ipar­
kamara nemrég kinevezett i i'szaki tanácsi:, le­
váltotta te helyébe az ügyek továbbvif.lére há­
romtagú bizottság»' nevezett ki: elnök. Mihuíin 
Nicolae. a kereaitedelmi líceum igazgatója, ta­
gok: Zárescu Andrei, a Banca N'-ticnaia nagy­
váradi fiókjának igazgatója és Buzea Jeromim, 
a Kereskedelmi és Iparkamara főtitkára- Az 
újonnan kinevezett bizottság ünnepélyes beikta­
tása szerdán délelőtt fél 11 órák.,- már meg is 
történt Florescu Vasile prefektus jelenlétében. A 
prefektus üdvözlő szavai után P i p a Teodor volt 
elnök üdvözölte az uj tanácsot, majd Mihulin 
Nicolae köszönte meg a tanács nevében a bizal­
mat

VILÁGHÍRŰ
tsrnrnmammaammmmmmmm

REGÉNYEK
Ezek azok a könyvek, amelyeket szívesen ol 
v3. minden asszony, leány es a regény hősei­
vel együtt éli át élelüket, boldogságokat ss 

bánatukat
I Aldrich: Es lámpást adott kezembe

az (Jr . ............................................ 99 lel
- Aidrich. Száll a fehér madár . . , 66 lei 

,, Családi kór . .... 66 „
4- „ Ella kisasszony . .... 66 „

Lyttkens: Ne várjatok vacsorára
(Egy orvosnő regénye) . 06 „ 

Br. Orczy: Az összekuszált fonál . . 66 „
<’• „ Az okos Pimpernel . , . títí „
' Boltomé: Orvosok ....................» . 115 „

II Eton; Hétköznap: emberek .... 86 ,.
10 Mayrie G.: Urihölgv áll ár’ Veres 66 „ 
11- J B. Priestley: .lóbarátok . . . 198 „
1? Mitchell: Elifujta a szél................... 7*** „

Kírható iit-ir vünknél. J

GOlíCTURR ÜFÖLfi
A következő nagy nyereményeket nyerték e sors­

jegyárudánál az e hó 15.-iki nagy húzáson ;

I milíoane No‘„i1459
2.000.000 469
1.000.00 0 66192 

1.000.000 114-925 
242575

400.00 0 32198 
40085

200.000 111215 
11215 
42886

100 0 0 0 291253, 
7469, 

17902, 
•29895, 
44882, 
55672, 
62286,

Buc.
S. 1. Chisinäu 

S. 3. Bucure?ti 
Cluj 
Cluj
Bucure$ti 
Bucure§ti 
Cluj, Oradea 
Chisinau S. 3. Bucure§ti 
Bucure?ti 
3486, 5743 Oradea 
10904, 13677 
28044 Oradea 
33042, 37816 
49579, 54192 
59027, 61303 
69510 etc.

C0LECTURA OFICIALA
FIÓKÜZLETEK AZ EGÉSZ ORSZÁGBAN

Helyi cim:
Sue«rs»la OR 4 DEA
Bulevardul Regele Ferdinand 11.

Thorma János
életének legnagyobb alkotását 

kiállították Éudapesten
Szatmár. Saját tud. A „Magyar Lapok" egyik 

közelmulti számában részletesen beszámoltunk 
arról, hogy Thorma János, a nemrégen el­
hunyt, világhírű nagybányai festőművész, szinte 
életének utolsó fellángolásával befejezte „Már­
cius 15" cimü, hatalmas vásznát, amelyet évtize­
dekig festett A Mester lesújtó elmúlása alkal­
mából írott hírlapi cikkekben is megemlékeztek 
erről a hatalmas munkáról. Egyesek azonban 
azt Írták, hogy Thorma János nem tudott a 
..grand art" feladataival megbirkózni, vásznát 
feldarabolta és a képet több darabban, mint kü­
lönálló egységeket fejezte be. Cikkünkben rámu­
tattunk arra, hogy az őszha.ju, fiatalos lendületű 
Mester életének legnagyobb alkotását sikereseit 
befejezte s azt Budapesten, a Műcsarnok téli 
tárlatán állítják ki.

A Műcsarnok téli tárlata már megnyílt s a 
kritika ódákat zengedez Thorma János halhatat­
lan művészetéről. A legkiválóbb műkritikusok 
is egyöntetűen megállapítják, hogy a „Március 
15“ sikerére a háborút megelőző évek óta nem 
volt példa.

A festményt a Műcsarnok szobortarmében 
állították ki. Elek Arthur budapesti műkritikus 
Thorma János legnagyobb munkájáról igy ir: A 
festmény méretre óriási, de óriási a benne össze­
foglalt festői mondanivaló gazdagsága tekinteté­
ben is. Azt a jelenetet festette meg Thorma, 
amikor Petőfi Länderer és Hackenast nyomdája 
előtt szónokol a népnek a nemzet 12 követelésé­
ről. A kis tér tele lázasan mozgó embertömeggel, 
öregek és fiatalok, falusi és városi magyarok 
lelkesednek a költő szózatán. Egy szegény asz- 
szony a kislányával hallgatja. Egy cilinderes 
fiatalember rohanó mozdulattal igyekszik a tö­
meg közepe felé. Egy magyarruhás fiatal legény 
a fokosát rázza felnyujtott karral. A sokadalom 
közepéből pedig kísértetiesen emelkedik ki Pe­
tőfi zilálthaju. sápadtarcu alakja. Március tizen­
ötödike az idő. Az alacsony háztetőkön még az 
olvadó hó maradéka látszik s a kékszinü levegő 
tele nedvességgel.

Nagyon régen láttuk az emberábrázolásnak 
ilyen példáját. Korunk festői egészen más látvá­
nyokhoz szoktatták szemünket. Mai festő nem 
igy festené meg ezt a képtárgyat., mint Thorma.

amit Thorma alkotott v-előlr az nem » má­

hoz ragadt, nem is időhöz kötött eredmény. A 
nagyszerű lendület, amely alakjait mozgatja, a 
rendkívüli tudás, amely az egésznek összefogá­
sában és a részek kialakulásában nyilvánul és 
a költői érzék, amely élettel tölti meg az alako­
kat és környezetüket, nem tegnapi, nem mai es 
nem holnapi művészet, hanem mind a három 
együttvéve. Megmaradó, nagy művészet. Nagy- • 
bányai művészeti törekvéseinek egyik legérde­
kesebb eredménye. Thorma fiatalkoráé már csak 
az elképzelés: a tárgy és alakjainak csoportosí­
tása. Minden egyebet eltakarnak a képen a ké­
sőbbi, sőt a késői Thorma ecsethuzásai. Széles 
és súlyos ecsethuzások, amelyek erejüknél fogva 
még fokozzák a mozgás lendületét. Ugyanakkor 
nemes tónus foglalja össze a nagy mozgalmassá­
got és a sokféle színfoltot. Ez is javarészt 
nagybányai hagyomány. Mindent mérlegelve, 
olyan festmény ez, amely nyilvános gyűjtemény­
be kívánkozik, s mint a régi Pestnek és törté­
nete egy emlékezetes epizódjának megörökítése, 
a fővárosi képtárban volna igazi helyén.

Bégebben francia szóval clounak nevezték 
az olyan festményt, amely méreteivel és belső 
értékével kimagasló a tárlatok kép-tömkelegé- 
ből. A Műcsarnok téli tárlatán ennek a clounak 
árnyékában minden egyéb látnivaló meglehető­
sen jelentéktelennek tetszik. Hol van még olyan 
nagyotmerés és nagyotmeggyőzés, mint amilyen 
a fiatal Thormában és nagybányai bajtársaiban 
feszült?

A fenti méltatással a mükritikusok megálla­
pítása megegyezik abban, hogy a „grand art“ 
egyik legszebb alkotása gazdagította a magyar 
képzőművészetet

Thorma János művészetének legnagyobb 
diadalát nem érhette meg. A virághegyi reformá­
tus temető rögei alatt örök álmát alussza.

A letért való küzdelemben gyakran hatha - 
tói, segítségére van a dolgozó egyénnek egy po­
hár természetes „Ferenc József" keserűviz reggel 
éhgyomorra bevéve azért, mert ez gyorsan sza­
bályozza a szellemi és testi munkaképességre 
o.y igen fontos bélműködést és anyagcserét Kér­
dezze meg orvosát.

rysrdsév?.’» : ■é.'.-n»'....
-
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HÍREK
MAGYAR LAPOK

XVteszléoy magyar politikai napilap

JUleeeeti tiedAivelel
ieelSflseté« telfeeitési beire

Oradea, «trad a Regele Carol H. 5

BtOrmSTÉM AtiAK. Belfb'doni üeéez írre 900. (élírre <00 
BMvedévre 210. egy hőre 70 lei.

■ftAvaroMlAff+H: Egész ér re 50 P, félévre 25 P. negyedévre 15 P. 
Égve« ezért) áré 20 fillér; vasárnap ée ünnepen 24 fillér.

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma : 80.037- 
Telelőn: 27.

Cütfi sserkesztó: dr Sulyok István 
cioj, rinti Unirii is.

téeiratokat nem őrzfink meg és nem adunk viaszé- 
Csakis válaazbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás
A bucure$ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Északi, északkeleti 
szél, változó felhőzet, helyenként havas eső, hó. 
Az éjszakai fagy, főként keleten erősödik, a nap­
pali hőmérséklet alig változik.

RÁGALOM A SZENTSZÉK ELLEN. 
Rámából jelentik: Az utolsó időben az a 
furcsa szokás kapott lábra a világsajtó egy- 
részében, hogy minden politikai eseménnyel, 
sőt háborús konfliktussal is kapcsolatba 
akarják hozni a Szentszéket. Ez történt most 
a japán—kínai háborúval kapcsolatban is. 
Amerikai lapok az ..Associated Press“ nyo­
mán azt a hirt hozták, hogy a Vatikán Ja­
pánt támogatja a kínai vörösek ellen, hogy 
igv véget vessen Távolkeleten a bolsevista 
veszedelemnek. Viszont azonban azt is meg­
jegyzi ez a távirati ügynökség, hogy az egy­
házi hierarchia és a missziók azt a parancsot 
kapták, hogy a sebesültek gondozásában a 
legteljesebb pártatlanságot őrizzék meg. — 
Az „Osservatorc Romano“ a legerélyesebben 
bélyegzi meg ezeket a „hamis és tendenció­
zus híreket s kijelenti, hogy a Vatikán sem­
milyen instrukciókat nem adott s az egész 
híradás önkényes kitalálás, hamis és nyilván­
valóan légből kapott.

A PIARISTA SZERZETREND GYÁSZ A. 
Budapestről jelentik: Dr P erényi József 
piarista gimnáziumi tanár, rendi levéltáros, a 
Szent István Akadémia és az Erdélyi Irodalmi 
Társaság rendes tagja életének 67-ik évében, 
hosszas szenvedés után a budapesti piarista 
rendházban meghalt. Temetése csütörtökön 
délután lesz a Kerepesi temetőben. Dr Percnyi 
József Kolozsváron is huzamosabb ideig tanár­
kodon. s értékes munkása volt az erdélyi iro­
dalmi és tudományos életnek.

Kik vezetik a városi üzemeket. Nagyvárad.
Saját tud. A város átmeneti tanácsának leváltása 
inasa után vonta az üzemi tanács megszüntetését 
is. I)r Vostinar János polgármester tegnap az 
üziynéknél megjelent és az ügyek intézésével 
megbízta az egyes üzemek igazgatóit, ivy B a- 
z i 1 i villamosmű igazgatót és dr Filip köztisz­
tasági üzem igazgatóját, valamint Mura a. mér­
nököt, a vizűm vezetőjét. Ez a bizottság dr V $- 
dinar János polgármester elnökletével lógja in­
tézni a közüzemek ügyeit.

BEVEZETIK ANGLIÁBAN AZ IFJAK 
KÖTELEZŐ I ESI I KIKÉPZÉSÉT, Londoniját 
jelentik: A .,Sunday Express“ értesülése sze­
rint az angol kormány rövidesen rendeletet 
bocsajt ki, mellyel bevezeti a 18—21 év kö­
zötti angol ifjak kötelező testi kiképzésének 
rendszeret. Ilyenformán akarják elkerülni az 
általános hadkötelezettség kimondását. A kor­
mánynak ugyanis változatlanul az a felfogása, 
hogy Anglia katonai helyzetének legjobban 
egy aránylag kis létszámú, de bosszú szolgá­
lati idejű, jól kiképzett zsoldoshadsereg felel 
meg. Másrészt viszont számolnak azzal, hogy 
ír egész fegyverkezés céltalan, ha nem lesznek 
fellő számban fegyverforgató férfiak.

Kávéházakban, vendéglőkben kint mindenütt
I „MAGYAR LAP0K"-at

Zürichi zárlat. Párizs 14.13, London 21.60, 
Newyork f?9.12, Brüsszel 73.02 fél, Milánó ~~.6~ 
fél, Amszterdam 240.92 fél, Berlin 177.95, Bécs -- 
schilling 79.60, Prága 15.12, Varsó 81.90, Belgrad 
10, Bucure$ti 325.

MEGSZÜNTETIK A LENINGRADI AN­
GOL KONZULÁTUST. Moszkvából jelentik: 
Itteni körökben úgy tudják, hogy az angol 
kormány végre hozzájárult ahhoz, hogy a szov­
jet-kormány kérésének megfelelően a lenin- 
gradi angol konzulátust bezárják. Az a jegyzék, 
amelyet az angol kormány e kérdésben a kül­
ügyi népbiztossághoz eljuttatott, kiemelte, 
hogy Anglia semmi körülmények között sem 
ismerheti el érvényesnek a konzuli képviselet 
tekintetében a paritás elvét, melyre a külügyi 
népbiztosság a konzulátusok bezárására vonat­
kozó kérelmére hivatkozott. Ugyanez az állás­
pontja a többi kormánynak is, amelyekhez a 
szovjet hasonló kérelmet intézett. Az angol 
kormány közölte továbbá Moszkvával, hogy 
a diplomáciai láttamozáson kívül többé nem 
engedélyez vízumot olyan szovjet állampolgá­
rok számára, akik Angliába akarnak utazni. 
Valószínű, hogy a többi érdekelt állam is 
Anglia magatartásához fog igazodni. Ilyen kö- 
riilménvek között Leningradban csak a len­
gyel konzulátus marad nyitva.

* Agy- és szlvórelmeszesedésben szenvedők.
nek raggal felkeléskor egy fél pohár természetes 
„Ferenc József“ keserű viz — a legkisebb erőlkö­
dés nélkül — igen könnyű székürül és t biztosit, 
azonkívül a gyomor és a belek működését elő­
mozdítja és kielégítő emésztést hoz létre. Kérdez­
ze meg orvosát.

Szatmáron kiterjesztik a társasgépkocsik 
belvárosi hálózatát. Szatmár. Saját tud. A vár­
megyei prefektus elrendelte, hogy a városi tár­
sasgépkocsi járatokat a főbb útvonalakra ter­
jesszék ki. Eddig csak az állomás és a főtér kö­
zött volt autóbuszjárat, amit most a hídon tu Ír» 
és a tisztviselőtelepre is kiterjesztenek.

FEJEDELMI ÉKSZEREKET VITT TIRl 
NABA EGY VILÁGHÍREI BÉCSI ÉKSZE­
RÉSZ. Becsből jelentik: Österreicher, a hires 
bécsi ékszerész Tiranába utazott és magával 
vitte különféle értékes ékszerterveit, melyek­
nek alapján Zogu király és menyasszonya 
együtt választják ki az esküvői ékszereket.

LEFOGLALTAK A JAPÁNOK EGY ANGOL 
TEHERGŐZÖST. Londonból jelentik: Hongkongi 
jelentés szerint a japánok lefoglalták és Formo- 
sába szállították a 4000 tonnás „Asian“ nevii an. 
goi tehergözöst. Az angol kormány tiltakozó 
jegyzéket nyújtott át a hongkongi Japán főkön- 
zulnak.

Veszedelembe kerültek 
a hajók a földközi-tengeri

viharban
Számos houó eltűnt. A „GianicoSo" nevű négyezerötszáz 
tonnás gőzös harminc utasával valószínűleg elsüllyedt
Rómából jelentik: A Földközi tenger nagy­

részén pusztító vihar dühöng. Több hajó vég­
veszedelembe került. A „Gianicolo“ gőzös, mely 
Genovából útban volt Afrika felé, két nap óta 
eltűnt. A gőzös legutoljára segélyjeleket adott 
le, azóta nyoma veszett. Valószínű, hogy a 4500 
tonnás gőzös 30 utasával együtt elsüllyedt.

Eltűnt a „Tonio“, „Vsai“ és a „Caterlna“ 
nevű hajó is. Vészjeleket vettek fel egy utas­
szállító gőzösről is, mely a leoni öbölben ve­
szélybe került. Két torpedónaszádot küldtek a 
hajó megmentésére. Egy másik gőzös szintén 
bajba került. Valószínűnek tartják, hogy zátony­
ra futott.

A „Francesco Cristl“ nevű gőzösön szerdán 
kellett volna Nápolyba érkeznie Abesszíniából

Hmm
Egy szó ára 3 Lei, vastag betűvel 6 lel. „Cím a 
kiadóban" még tovább! 10 let. Álláskeresőknek 
33% kedvezmény. Legkisebb hirdetés ilia 30 lel. 
Első szó mindle vastag betűvel lesz szedve.

I-35H

Adás' veid
Rövid fémszerkezetű

kitűnő hangú, világ­
márkás zongora sürgő­
sen 12.000 leiért eladó,

Íbizomény, Sternbergnél 
Nagyvárad, Bul. Regele 

«3Ferdinand 13. szám.
8 személyes uj szerviz
es egy kis könyvszek­
rény eladó. Nagyvárad, 
Strada Lunga (v. IIosz- 
zu) utca 3. szám.

Vasaló párna
ujjafa és szabó ollók 
eladók. Bodnár, Nagy­
várad, Tache Jonescu 
v. Körös) utca 45.

Egy asztali tűzhely
eladó. Str. Aurél Vlaicu 
(v. Vámház-utca) 35. 
Nagyvárad.

Melegágy üvegek
és rámák V .-són kap 
hatók. — Nagyvárad. 
Frenczel. Str Via huta 
(v. Szt. János-u.) 44

Sötétkék
mély és fehér sport 
gyermek kocsi olcsóért 
eiadó. Cim: Nagyvárad. 
Nicolae Jiga (v. Lukács 
György) utca 30 szám

Elemes
villanymosó gép olcsón 
eladó. Nagyvárad, Str. 
Bratianu (v. Szaniszló) 
utca 32. szám.

2 férfiöltöny
eladó. Nagyvárad, Str. 
Pasteur 13. szám.

Veszek
aranyat, ezüstöt, brü­
ll ánsot Herbst ékszer- 

I ruház, Nagyváradon, 
BuL Reg. Ferdinand 3.

Grazianinak. A hajó azonban a hatalmas viha­
rok miatt megszakította útját és a volt alktrály 
csütörtökön vagy pénteken érkezik meg Ná­
polyba.

ELSÜLLYEDT HÁROM HAJÓ 
A FEKETE TENGEREN

Bukarest. Saját tud. A constanjal hajóügy­
nökségek azt az értesítést kapták, hogy a törők 
partokon borzalmas vihar dühöng. Három hajó 
elsüllyedt és 13 halász a hullámokba veszett, 
Alexandria kikötőben a „Teophil Gauthier“ nevű 
óceánjáró, amely Constanta felé készült, mialatt 
árut rakodott le, a vihar következtében sulyoaan 
megsérült.

esi iá

IMka&Htwfo

Korrepetitort
keresek 11. gimnazista 
mellé. Cim: Nagyvárad, 
Strada Petőfi 10. szájú.

Perfekt szooalányt
keres azonna ra. Cim: 
Nagyvárad, Str. Cioro- 
gariu (v. Uri-utca) 30.

Jtakós

Kiadó
egy három, esetleg 
négy szobás, parkettet 
lakás összes medlékhe- 
iyiségekikel május 1-re. 
Értekezhetni: Nagyvá­
rad, N. Zsiga (v. Lu­
kács György) utca 8.

Májusra
keres központban (Ola­
szt ban) 2 szobás com- 
for tos földszinti utcai 
la,k ást gyermektelen 
házaspár. Címeket a 
khadóba kér.

Kertes házban
2 szobás, alkovos, für 
dószobáti lakás mellék­
helyiségekkel kiadó. — 
Nagyvárad, Str. Cior- 
das (v. Vízvezeték) u. 38

Kapualatti
utcai bútorozott szoba 
kiadó azonnal Nagy­
várad, Nicolae Zsiga 
(v. Lukács György) u. 7

3 szobás magánház
május 1-re kiadó. 
Nagyvárad, Str. Pra- 
porgescu 12. szám.

Üzlethelyiség
azonnal vagy május el­
sejére kiadó. Nagyvá­
rad Stefan cel Maré A. 
Tisza ki min) tér 19
Udvari bútorozott szoba
azonnal kiadó. Nagyvá­
rul. Nicolae Zsiga (v. 
Lukács György) u. 27.

Úri családnak
ebéd kosztol adok ki­
hordásra. Ugyanott fe­
hérnemű varrást, javí­
tást vállalok. Nagyvá­
rad, Strada Joa.n Chief 
(v, Párizs-u.) 24._____ _

Köszörül lessünk
ifj. Kelemen köszörűs­
nél. Nagyvárad, P. 
hai Viteazul (v. Nagv- 
piac- tér), Avram Janen 
(v. Kossuth L.) u. aawfc

;s.

z
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Tenyészállatvásár és kiállítás Nagyváradon.
A Biharmegyei Gazdasági Egylet a Mezőgazda­
sági Kamarával karöltve, március fi. és 7-én 
Nagyváradon tisztavérü szőke mangalicakan- 
vásárt és kiállítást rendez. A legjobb bihari 
tenyészetek jelentették be részvételüket. Az ed­
digi értesülések szerint a csegődi. csételeki, 
gyapói, gyapjúi, székelyhídi, szentjohi, bályoki 
tenyészetek vesznek részt.

134 ÉVES CSAVARGÓ. Vitrinből jelentik■ 
A csendőrök a Vilna közelében elterülő erdő­
ségekben egy öreg csavargóra bukkantak. Az 
őrsön kihallgatták az öreg csavargót, aki 134 
évesnek mondotta magát. Állítását okmányok­
kal igazolta. Elmesélte, hogy öt cárra emléke­
zik vissza és ha egy kicsit megerőlteti az emlé­
kezetét, Napoleon oroszországi hadjáratára is 
vissza tud emlékezni. A csendőrök értesítették 
a varsói történettudományi intézetet, öt törté- 
nettudos indult el \ ilnaba, hogy megvizsgálják 
az érdekes esetet.

Szoboravatás a dési Koiping legényegyletben.
Gás. Saját tud. A dési római katolikus Koiping 
legényegylet művészi kivitelű Szent imr- szobrát 
február 13-á.n ünnepélyes keretek között avatta 
fe; dr páter Vitéz Berárd. A Kolpimr-fiuk a le­
gényegyleti indulót énekelve vonultak be a szo­
borral a. templom szentélyébe, a,hol szentmisét 
hallgattak, majd a megszentelt szobrot az egye­
sület. helyiségében, külön erre a célra készített, 
fényesen kivilágítható, díszes oltáron helyez­
ték el.

KÖTELEZŐ A KORCSOLYÁZÁS A NÉ­
MET ISKOLÁKBAN. Berlinből jelentik: A 
birodalmi nemzet nevelésügyi miniszter elren­
delte. hogy a testnevelési órákat az iskolákban 
nemcsak nyáron és tavasszal kell szabadban 
tartani, hanem télen is. Hegyes vidékeken a 
téli torna-órákon kötelező a síelés, sík vidéken 
pedig a korcsolyázás.

Vakmerő éjszakai támadás egyik nagyváradi 
telepen. Nagyvárad. Saját tud. \z elmúlt éjszaka 
tizenegy órakor vakmerő utónál iá.- történt az 
(íesl-tel men. A véres támadás Áldozata Tóth 
Sándor 24 éves kőműves, ak; az össt-telep ftS-ik 
utca 14 szám alatti házában lakik. loth i vá­
rosból ment gyanútlanul hazafelé es már a laká­
sa közelébe érkezett, amikor egy vaksötét ke.nu- 
áli m ■ ' '■bői három ismeretlen fiatalember ug­
rott elő akik rátámadtak és egyba főbe vertek 
Tó.h Sándort a szomszédok találták meg a.z ut­
cán vértócsában és a. súlyosan megsebesült em­
bert n-s/állitották a közkórházba. Az éjszakai 
utonn Hók egyike zsebkésével hátba is szúrt a 
Tóth Sándort. A rendőrség nyomozást indított az 
éjszakai merénylet ügyében. Kihallgatták a kór 
hazban Tóth Sándort is. aki azonban a támadok 
személyére vonatkozólag semmiféle felvilágosí­
tást nem tud adni és nem is sejti, hogy miért 
történt ez

Ingyen vetőmaggal segélyezik a szárazságtól 
sújtott gazdákat. Szatmár. Saját tud. A földmű­
velésügyi miniszter a szatmári Mezőgazdasági 
Kamarával táviratilag közölte a kormánynak 
azon határozatát, mely szerint a szárazságtól 
sújtott földműveseket az állam ingyen vetőmag­
gal segélyezi. A miniszter utasította a kamarát, 
állítsák össze a szárazság következtében kárt 
szenvedett gazdák névsorát és terjesszék fel azt 
a földművelésügyi minisztérium illetékes osztá­
lyához.

Halálozás, Pék József 71 éves korában meg­
halt. Temetése 17-én délután 3 órakor lesz Körös­
tar ián községben. („Caritas“;.

■z Oitáriszentségröl szóló tan dogmatikai 
alapját, liturgiáját., történelmét, lelki halasát, 
az építészetre, irodalomra, költészetre gyako­
rolt inspiráló hatását öleli fel. Minden kérdés­
ről az abban tekintélynek ismert szakember 
irt. A magas nívó és komoly tartalom mellett, 
a munka a nagyközönség számára is készült 
es minden fejezetét laikusok Is élvezettel és 
nagy haszonnal olvashatják. — A hatalmas 
képekkel i6 Illusztrált 300 oldalnyi terjedelmű 
könyv ára finom, művészi címlappal, karton­

kötésben 235 lei.
Megrendelhető- könyvosztályunknál.

az 1938. Eucharisztikus- Világkongresszus al­
kalmából több neves tró kozrernűkődeséve’ 

szerkesztette:

ÚJDONSÁG!

EUCHARISZÍIA
ÚJDONSÁG!

Kereskedők és kézművesek figyeSméiie i

Lipcsei tavaszi tóstavásár
1938 március 6-fói 11-i#.

1938 március 6-tól 14-ig nagy technikai és építkezési kiállítás. Útiköltség gyorsvonaton 
Nagyváradtól Lipcséig és vissza: II. oszt. 3480 lei, III. oszt. 2450 lei. Ezen alkalommal társas- 
utazás is indul Brassótól Lipcséig, 5 napi tartózkodással Lipcsében, lakással és ellátással, 
valamint a kiállítás és a város megtekintésének kalauzolásával 2288 lei.

Kézművesek részére: egész lipcsei tartózkodás idejére költségek (4-szeri éjszakai 
szállás, 4 reggeli, 4 ebéd, 3 vacsora, poggyászszállítás, körutazás a városban, a népek csataja 
emlékművének megtekintése, a KrystalI-Pa.last“ varietébe belépőjegy) személyenként 
RM. 42.80.

Jelentkezések 1938 február 20-ig.
Bármilyen közelebbi felvilágosítást nyújt a Lipcsei Vásár tiszteletbeli képviselője: 

SCHUSTER L. ezredes, Nagyvárad, Str. N. Jorga (v. Zöldfa-u.) 1. szám.

Kinevezték a szatmári kamarák vezetőségét,
Szatmár Saját tud. A kormány — mint ismere­
tes — rendeletileg feloszlatta a kamarák idő­
közi bizottságát és az intézmények élére igaz­
gató-tanácsokat nevezett ki. Coman ezredes, vár­
megyei prefektus kedden délelőtt beiktatta a 
Mezőgazdasági Kamara igazgató tanácsát, amely 
Sebastiain Därämus delegált agrávtanácsosból, 
dr Piersic Stefan megyei főállatorvosból és 
Sperchez Zeno erdőmérnökből áll. A Kereske­
delmi és Iparkamara vezetőségét, amelyben a 
Nemzeti Bank helyi fiókjának igazgatója, Ni- 
coara Ambroziu, Apateanu Demeter iskolaigaz­
gató és Grecu loan kamarai főitkár foglalnak 
helyet, délután iktatta be hivatalába az uj pre­
fektus.

ÖSSZEÜTKÖZÖTT ÉS LEZUHANT KÉT 
CSEH KATONAI REPÜLŐGÉP. Prágából je­
lentik: A milovici repülőtér közelében gya­
korlatozás közben két katonai repülőgép össze­
ütközött és lezuhant. A szerencsétlenség olyan 
alacsonyan történt, hogy a legénység négy tag­
jának már nem volt ideje ejtőernyőt használni. 
Mind a négyen halálrazuzták magukat.

Február 29-án nyílik meg az ERE vetőmag-
kiállítása, Az Erdélyi Gazdasági Egylet az idei, 
nagy tavaszi vetőmagki állítását és vásárját feb­
ruár 20. és 20. napjain tartja meg Kolozsváron. 
Az ünnepélyes megnyitás 20-án vasárnap dél­
előtt 10 órakor lesz a Minerva nyomda Baron L. 
Pop 5 szám alatti helyiségének nagytermében.

A „Hírnök“ legújabb szamának gazdag tar­
talmából Kiemeljük a következőket: Uszít József: 
Az egyetemes pápa. — Holló Ernő versetbő., — 
Pannonnalma. — Rónay György: Külön vnag. — 
t ölelés Zoltán: Szoramisz és a győzhetetlen. — 
Kajtsa Ferenc: Látogatás a francia Katolikus 
Nószövetség központjában. — leleky Dezső: Elő­
lem. — Jozsa János: tiécs ostroma a XVII. szazad­
nál! moldovai ktonikas megvilagitasaban -- P 
Puskas Hugo út Szinte megtaiásztálait. — Nagy 
Meda. Így bfszeigettem egy műnkasasszonnya..
— A tputyi; ptu>p)k: Kar pasztorlev.cenek vissz­
hangja. — P Hajdú Béla: Sezgeüy vk, szeret ek Li­
liket —- Spanyuorszag nemzeti nősein k eleie.
— Nagy M:k’ó>.. A folyóparton. — P-ürese í Ce- 
iv — Joz.-a János: A leszámol ts — 1-. Vanias bi­
bbert: Jakó Ignác felbogozza a farsang farkát. 
-- Jorgensen Janos, dr Kopf Karoly. Zárána k, 
ut. — Üt perc vizit a redukcióban. — Női- szájból 
női szívnek — Színház. — Szemle. — Krónika. — 
P. Tréfán Leonard, Pap Janossy Béla es P Boros 
Fortunát kitűnő folyóirata megrendelhető: Ko­
lozsvár, Str. Franciscanilor 1. Előfizetési ara: egy 
évre lró, félévre 80 lei. Egyes szám ara Ifi lei.

Megjelent a „Jóbarát“ februári száma. Érté­
kes es változatos tartalommal jelent meg ismét 
a „Jóbarát1', az ifjúság kedvelt és magasszinvo- 
n-alu, változatosan szerkesztett lapja. A februári 
szám keretében dr Scheitz Vilmos megemlékezést 
irt Gutseppe Verdiről, az olaszok egyik 'egna-
— \ óbb drámai zeneköltőjéről, Illyés Sándor: Az 
első felszállás, László Imre: Rio de Janeiro a 
„boldogság városa." — B. J. Látogatás egy mo-
Icm villában. — Aubermann Péter: Képek a- 

mai Görögországból. — Biro Vencel: Egy ember- 
szem tükrében. — Kajtsa Ferenc: Korszerű egye­
sületek. — Székely László: Egy nemrég elhunyt 
szentéletü koiigrcganista diák című írásával sze­
repel. — Holló Ernő, Orbán Szilveszter és Flo­
rian Tibor versekkel gazdagították a művészi 
összeállítású számot, amelyet Fejtörő, Uj bélye­
gek. Fakadó rügyek, Sport és hir-rovat tesz tel­
jessé

SPORT
Meieződfek a iéitewütö 

viSágbamcÉság seleitszői
Magyarország harmadik he.yen vég­
zett csoportjában és igy bekerült 
a kilences középdöntőbe. Románia 

kieseit
Prágából jelentik: A jégkorongütő V. B. se­

lejtező küzdelmei befejeződtek. Az utolsó nap 
eredményei a következők:

I. csoport: Svájc—Lengyelország 7:1 (3:0),
1:0, 3:1), Magyarország—Románia 3:1 (2:1, 0:0,
1:0). Érdekes, erps iramú mérkőzés. A gólokat 
Hoona (2) és ITáray, ileltve Panenka ütötte.

II, csoport: Anglia—USA 1:1 (0:0, 1:0, 0:1),
Németország—Norvégia 8:0.

II. csoport: Svédország—Ausztria 1:1 (1:0,
0:1, 0:0), Kanada—Csehszlovákia 3:0 (2:0, 0:0,1:0).

A három csoport állása most a következő:
I. CSOPORT:

L- Svájc 4 4 - 31:2
2. Lengyelország 4 3 - 1 15:8
3. Magyarország 4 2 - 2 13:6
4, Litvánia 4 1 - 3 3:3.3
5. Románia 4 - 4 2:15

II. CSOPORT:
1. Anglia 4 3 1 - 15:2
2. USA 4 3 1 - 10:2
3. Németország 4 2 . 2 9:2
4. Lettország 4 1 — 3 4:8
5. Norvégia 4 4 — 4 2:26

III. CSOPORT:
1. Kanada 3 3 9:2
2, Csehszlovákia 3 1 1 1 1:3
3. Svédország 3 — 2 1 3:4
4. Ausztria 3 — 1 2 1:5

HÁROMCSOPORTOS KÖZÉPDÖNTŐ
Az eredeti tervtől eltérően nem nyolc, ha­

nem kilenc csapatot vontak be a középdöntőbe 
s igy a 3-ik csoportból is három került be. A 
középdöntőben is három hármas csoportban bo­
nyolítják le a mérkőzésekét. A három csoport a 
következő:

I. csoport: Kanada, Németország és Magyar- 
ország.

II. csoport: USA. Svájc és Csehszlovákia.
III. csoport: Anglia, Lengyslorság és Svéd 

ország.
A döntőbe az egyes csoportok győztesei és a 

legjobb második kerül, tehát minden valószínű­
ség szerint Kanada, USA, Anglia és Svájc, Né­
metországnak és Lengyelországnak is ssélye van 
a negyedik helyre.

A középdöntő küzdelmeit már ki is sorsolták:
Február 18: Németország—Kanada, USA— 

Csehszlovákia, Lengyelország—Svédország.
Február 17: Anglia—Svédország, Svájc—

USA. Németország—Magyarország.
Február 18: Anglia—Lengyelország, Kanada 

—Magyarország, Svájc—Csehszlovákia.

4 (Uadékwalat mmetei
Kajtsa L. Caluscr. Előfizetése 1938 december

31-ig rendezve. Sorsolásra előjegyeztük.

7M
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i francia lapok írják:
Ausztria EegiidBlt az Anschluss felé

Németország nagy diplomáciai győzelmet aratott. 
Anglia és Franciaország nem támogatta eléggé 
Ausztriát es ezért következett be a nagy közép­

európai

'66

Párizsból jelentik: A francia fővárosban a 
világháború utáni korszak legszenzációsabb 
eseményének tekintik az ausztriai fordulatot. 
A francia sajtó sötétnek látja a helyzetet és az 
angol-francia politika rettenetes válságáról ír. 
A legfantasztikusabb hírek is napvilágot lát­
nak a francia sajtóban és jellemző a helyzetre, 
hogy ezek a hírek hitelre is találnak. Több lap 
megismétli, hogy Hitler ultimátumot intézett 
Ausztriához és ez az ultimátum kedden éjfél­
kor járt le. Állítólag Papén kedden délután 
közölte Schuschniggal. hogy 6 órán belül vá­
laszt kell adni Hitler követelésére. Erre történt 
meg a kormány gyors átalakulása. Megállapít­
ják a lapok, hogy a berchtesgadeni találkozón 
jelen voltak a német hadsereg legfőbb parancs­
nokai is. Egyes lapok szerint

papén közölte az osztrák kancellárral, 
hogy a német hadsereg készen áll a 
bajor határon és csak a parancsot vár­
ja. Közölte azt is, hogy német csapal­
egységek vonultak fel a csehszlovák 

határ mentén.

A francia lapoknak ezeket a híreit termé­
szetesen a legnagyobb fenntartással kell fo­
gadni.

A lapok a továbbiakban megírják, hogy 
Schuschnigg, miután meghallgatta Papén köz­
léseit. Mwsolinihez fordult. Mussolini telefo­
non azt javasolta, hogy Schuschnigg engedjen, 
annál is inkább, mert hiszen Seytz-Inquart 
mellett helyet, foglal a belügyi kormányzatban 
Skubl államtitkár is, mint Schuschnigg bizal­
masa.

Egyes párizsi értesülések szerint az esemé­
nyek Mussolinit is meglepték. Ő is mozgósí­
tott a Brenneren. de késedelmesen és ezért ta­
nácsolta az engedékenységet az osztrák kancel­
lárnak. A francia lapok,

a francia-angol vereséget abban látják, 
hogy Seytz-Inquart lett a belügymi­
niszter. Az egyik lap azt a címei hasz­
nálja, hogy „Ausztria megindult az 

Anschluss felé.“

A félhivatalos Petit Párisién és a legtöbb 
; francia lap is megállapítja, hogy Schuschnigg 
sem Párizsban, sem Londonban nem részesült 
abban az aktív támogatásban, amire szüksége 

llett volna. Angliának és Franciaországnak egy- 
jségesen kellett volna fellépnie, hogy megaka­
dályozza a bekövetkezett fejleményeket. Anglia 
azonban — szól a francia félhivatalos szenzá­
ciót keltő bejelentése — vonakodott Közép- 

; Európában bármilyen kötelezettséget is vállai - 
ni. És az a támogatás, amelyet Franciaország 
[•juttathatott volna, Schuschniggnak nem lett 
(volna elegendő.

A KÉT NYUGATI NAGYHATALOM
nem lép közbe.

Delbos francia külügyminiszter kedden 
hosszasan tárgyalt Sir Erich Phipps angol 
nagykövettel. Feltárta előtte a helyzetet és ja­
vasolta a két nagyhatalom közbelépésének ér­
demi megvitatását. A megbeszélésen azonban 
arra a megállapodásra jutottak, hogy — jogászi 
kifejezéssel élve — a közbelépés nem tartozik 
1 két. nagyhatalom hatáskörébe,

A Journal szerint nem tagadható a német

változás
diplomácia hatalmas győzelme. Az Oeuvre 
már a közeli időben várja Ausztria kilépését a 
Népszövetségből és csatlakozását a kommu- 
nistaellenes egyezményhez. A kommunista Hu-

Berlinből jelentik: A berchtesgadeni találkozó 
gyors eredménye meglepi .• még a legvérmesebb 
reményektől fűtött horogkereszteseket is. Berlin 
örömmámorban a '.Jgnagyobb lelkesedéssel kom­
mentálja a horogk>-es?főseket is. Berlin öröm­
mámorban a legnagyobb lelkesedéssel kommen 
tálja az eseményeket. „Uj tavasz a német-osztrák 
"viszonyban“ — ez \ vezérszólam. Feltűnő az in­
ban. hogy egyetlen német lap sem használja az 
Anschluss szót A Berliner Börsenzeitung rámu­
tat arra, hogy Stalin újabb világforradalmi pro­
gramra határozta el magát, amely veszélyezteti 
Európa békéjét és a zavaros helyzetben a bér eh 
tesgadeni megégj ezós a béke világító fáklyája 
ként hat,

AZ AUSZTRIAI NEMZETI SZOCIALISTA 
SZERVEZETEK FELOSZLATÁSA ÉS A KÖZ­

KEGYELEM
Böcsből jelentik: A félhivatalos ..Reichspost1 

értesülése szerint a kormány az előkészületben

Bér»bő! r-lentik'. Hivatalos körökben meg 
all ipüuik !.r r v a negyed:k Schuschnigg kor­
mány bm mélyreható személyi változások nem 
történtek r>ch..scbni.gsr megtartja a honvédelmi 
tárcát, de az úgynevezett hatalmi tárcák kőzu1 
estik a belügyminisztérium cserél gazdát. Sevtz- 
H’Unart belügyminiszter az úgynevezett hang 
súlyozottan nemzeti táborhoz tartozik és a szö­
vetségi kancellár megbízásából a nyár óta a 
megbékélési akciót vezette a kormány tábor es a 
nemzeti sz »etatisták között. Glaise Horsten au 
sz'ntén a mérsékelt nemzetiekhez tartozik.

AZ UJ BELÜGYMINISZTER EDDIGI PALYA 
FUTÁSA

Bévfebő" jelentik' Az osztrák kormányátala­
kulás 'folytén a nemzetközi politika előterébe 
keru t a becs; uj be1 ngyminiszternek, dr Seyss 
Inqu H Xrurnák a neve. Az uj belügyminisz­
ter 46 éves a ma Csehszlovákiához tartozó Ói­
mé ízben szüleien, hol édesapja gimnázium, 
igazgató vo’t. Köíépiskoláit 01 müízben, felsőd­
kor át B'csb'cn végez:e. Szülővárosának német- 
cseh e''éntét1' nralt korán részese lett a né­
met nemzet, mozgalmaknak. A világháborúban 
tircli császi1-vadászként szolgált az orosz, olasz 
és erdélyi harctereken. A világháború után 
Bécsben a e.u -k i.télyesebb ügyvédek együk.1; 
ett, ki különösen a munkás jogviszonyok 'ekin- 

Ltében volt. nagy szakértő. Pártpol-itikailag so­
hasem éiezt ' ki magái. Úgy a Seipel-kormany, 
mint a Dolli ss uralma alatt igénybevették az 
osztrák munkajogi kódex összeállitásiánal a.z 6 
szakértelmét. Egyik alapitója volt a német— 
osztrák népközösségi egyesületnek, meiy a két 
ország közötti közgazdasági és közművelődési 
kapcsolatokon dolgozott. Schuschnigg kancellár­
hoz még közös hadiszolgálatuk óta meleg ba­
rátság fűzte. Schuschnigg a múlt évben állam-

manité arról ír. hogy a francia biztonsági rend­
szer egyik lényeges pillére omlott össze és 
Csehszlovákia függetlensége is közvetlen vesze­
delemben forog.

ANGOL MEGÍTÉLÉS SZERINT 
A KÉT NÉMET ÁLLAM EGYESÜLÉSE 

A JÖVŐ FEJLŐDÉSI IRÁNYA

Londonból jelentik: A Daily 7'elegrapn 
megállapítja, hogy Seytz-Inquart. belügymi­
niszter mindig az Anschluss határozott hívé­
nek vallotta magát, A kormányba való bevo­
nása mutatja a jövő fejlődés irányát. A lap 
szerint, előbb-utúbb létrejön a vámunió Né­
metország és Ausztria között, A Daily Express 
szintén azon a véleményen van, hogy a két 
német állam előbb-utóbb valamilyen formában 
egyesülni fog. Angliának semmi oka nincs ar­
ra, hogy kisujját is megmozdítsa Ausztria füg­
getlenségének és sérthetetlenségének biztosítá­
sára.

tevő intézk: Lsek során feloszlatja a nemzett 
szocialisták jddig még megmaradt pártszerve­
zeteit.

Az uj kormány, szerdán a kora reggel 
órákban tartóba meg első minisztertanácsát. X 
minisztert,,nacs első határ zala az volt, hogy 
széleskörű közkegyelmet ad ki. A készülő köz­
kegyelemről ismertetést tettek közzé. Eboől ki­
derül, hogy amnesztiában részesül Tavs mér­
nök is, aki a legutóbb leleplezett nemzet! szo­
cialista mozgalom élén állott. A minisztertanács 
a? államfő elé terjeszti a közkegyelmi javasá­
tól. Mely a bt rótta g büntethető politikai bün- 
cst m-kmények e: követőinek általános közkegy eb 
met biztosit. A közkegyelem vonatkozik mind­
azokra a. po’itikai bűncselekményekre, amelye­
ket ez év február 15-ike előtt követtek el, fel­
téve. hogy a bűncselekmények elkövetői Ausz­
tria területéről nem távoztak el. Az amnesztia 
alá esőkke’ szemben hatálym kivü helyezik a 
p; 'titkai vétség! k miatt elhangzót kcz.gazgatá- 

ítéleteket, újra folyósítják számukra a nyug­
dijaival. járadékokat, illetve az élvezett támoga­
tásokat. de velük szemben a tényleges szolgá­
lat- viszony hevreál látása nem jöhet tekintetbe.

tanácosssá neveztette ki. s külön azt a megbí­
zást. adta neki, hogy a kormány és a nemzeti 
ellenzék között közvetítő egyéniség legyen. Eb­
bő: a szerepből fejlődött k, az a helyzet, hogy 
most a be ügyminiszterium élére kapott meg- 
hivest-

A BÉCSI LAPOK BARÁTSÁGOS ÁLLAS- 
FOGLALÁSA

Mécsből jelentik: A szerda reggelt osztrák 
lapok, tekintettel arra, hogy csak késő éjszaka 
kerül nyilvánosságra a kormány átalakításának 
hire, a lehetőséghez képest röviden, de mégis 
behatóan foglalkoznak a fontos eseményekkel. 
Az uj kormányt a konc ntráció és a béke kor­
mány a naiv mondjak. A „Reichspost“ szerint a 
német osztrák barátság helyreállítása megfelel 
a két ország s-: kszor vérre! megpecsételt hagyó- 
mánvain-ik és nép, közösségének. Németország 
szavatol azért, hogy közreműködik e barátság 
helyre áll i tásáb a n az eddigi zavarokat kiküszö­
bölő intézkedésekkel. Ennek elfogadása olyan 
köteleaség, mely et vállalni kelt minden belátó 
szellemű osztják n.v.altnak is. ame'iyel számol­
ni ke;! a maga politikai és erk- ics' A'.láeí'Jgla- 
lásában Mától V/dve Ausz riában es '.diát * 
elbánnak azzal, aki megzavarja > békét, A Neue 
Freie Presse szerint a bei- és kiilfó’d előtt nagy 

. i/sége van annak, hogy a kormány élen 
megmarad Schschnigg, akiről föltehető, h gy a 
jövőben •;«, ogaszkodiik az eddigi politikai irány­
vonalhoz Megállapítja a sáp >. hogy Adamovii-s, 
az uj igazságügyminiszter pártonkiviPi Wateek 
egyk.-r élénk részt vett a marxista, majd a ke- 
resztényszr-cia lista munkás mozgalmakban. 
Raab. a kérészi érv szocialista párt, volt tagja. 
Stepsky-Dol'vív erősen nemzeti érzelmű.

Készüli a Szent László-oyomda Rt. körforoógépéu 
Oradea, Sir. Bep*te Carol H. No. I*
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Berlin ördmmámorban úszik. Sztálin vifágforradalmi tervéivel 
szemben az eurúnai bébe biztosítását látja a német-osztrák

kiegyezésben

äz osztrákok belenyúlva hangulattal tárgy alj to a kormány 
változást. — äz új miniszterek egyénisége
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